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一、基本信息
参考人数： 39 　及格率：97.44％ 　优秀率： 76.92％ 　平均分： 89.41
各班任课老师：  六（1）班   江霞    
二、逐题得分率统计
一、听力。得分率： 88.55％
A)  98.42％     B)   85.79％    C)96.05％  D)  94.74％    E)   74.01％    
二、语音和词汇。　得分率：90.56％
A)  93.68％     B)   96.84％    C)83.83％  
三、选择填空。得分率：91.58％

四、口语运用。得分率：99.47％
五、对话填空。得分率：94.74％

六、阅读理解。得分率：81.45％
A)  72.81％     B)   88.60％    C)82.57％  
七、写话练习。得分率：93.75％
三、典型错误分析
一、听力。

A)除了一名24分的同学扣3分，其他37名同学全部正确，没有丢分，这道题学生做的不错。

B)错误集中在4、5两题，其中5错误的同学更多一些。第4题When is Earth Day？错误原因是学生把Earth Day和Environment Day的日期混淆；第5题What places are you going to visit at Chinese New Year?错误原因在于学生没有理解what places的含义，还有同学把焦点放在are you going to一般将来时的特征上，所以会选择A。
C）错误都在第2题，在对话中都提到了banana、rubbish、bin三个单词，几个基础差的同学不能完全理解对话内容或是对look for词组不能迅速反应，所以第一个听到banana就选择了A。
D)该题错误比较分散。
E)该部分得分很低，主要是因为好几个同学单词掌握不过关，扣分在4分左右，尤其是stopped这个单词，除个别同学外，其他同学们都写错了，有的写stop，有的写stoped,出现这样的原因在于⑴我平时对这个单词操练的较少,⑵因为考试时间调整，动词过去式没有进行最后的专项练习。
二、语音和词汇。　

A)语音是小学英语教学的一大难点，学生对语音学习和拼读都存在一定的畏难情绪，虽然都是一些基础语音，老师也反复强调，学生的错误还是很多。分析原因主要在于两点：1.学生单词朗读不过关，不能正确朗读单词；2.学生掌握单词量比较少，不能自己提炼总结一些单词拼读规则，所以不会正确区分单词的发音。本题错误比较分散，第3和4题er和oo字母组合发音错误人数相对多一些。
B)整体正确率高，整体扣6分，其中2分不应该扣分，这两名同学基础薄弱，telephone和restaurant这两个单词掌握不过关。
C)此题得分率较低。第1题，学生没有用become的过去式became；第2题，学生把bought拼写成brought，还有同学shopping centre拼写错误;第3题，next weekend写成next week。              

三、选择填空。
第4题错误较多，很多学生（尤其是基础知识掌握较好的学生）关注到了句子中usually，忽视后面的when he was a student,便把该句子视为一般现在时，选择A writes to .其他的错误比较分散，有的是不理解句子含义，还有答题时没有养成好习惯，比较粗心马虎。

四、口语运用。
该题完成得不错，得分率高。
五、对话填空。
本道题错误比较分散，24分失分中，12分分别扣在单词拼写、动词形式、句子含义理解上，这几个同学学习习惯很差，家庭作业难得完成，基础知识掌握很差。
六、阅读理解。
A)单词拼写错误较多：December、 excited；tree没有用复数形式；give用成get。学生对以前学过的内容遗忘较快，如何帮助学生一边学习新的内容一遍复现学过的内容，需要好好思考。我觉得可以在学习之余通过阅读相关的短文或是在课前预习或家作中布置学生背诵已经学过的内容。
B)错误集中在第1、3、4题。原因在于同学不能认真地有耐心地读短文，找出文中的语句，或对文中的单词进行圈画，需要对学生阅读理解答题方法进行指导并要在平时练习中坚持。

七、写话练习

本道题总体来说，学生的得分情况还不错。丢失的19分中，除一个同学扣8分，其他的11分，主要是单词书写错误扣分，还有几个同学语句表述不合理。
四、成效分析
1.针对我校外来学生大多数家长不能监督孩子在家学习的实际情况，我平时在学校加强学生英语的背诵和默写，夯实学生的基础知识，到目前为止，班级还有几个同学因为学习习惯差，不能按时完成作业的同学，其他同学基本能做到基础知识过关。对于目前70多分的这些同学，因为家长对他们的学习不能做到监督和配合，我打算每周和家长联系3、4次，督促家长关心孩子的学习，争取家长的支持和配合，保证学生能按时完成家庭作业。让他们能更掌握好基础知识。
2．平时教学中我重视学生写话练习，为激励学生，我有时候把学生好的短文打印发给其他朗读，有时候在课堂上朗读好的短文，这些措施极大地激发了学生写作的兴趣和热情，所以本次试卷上的写话练习，学生总体情况不错。
3.从试卷上看，学生答题的习惯和技巧有了很大的提高。例如在做听力E部分之前看题时，学生能够根据句子中相关单词的提示做标记，提示自己用复数或是单数，还是用过去式或原形，这些技巧避免了很多因粗心马虎而犯错。
五、命题质量反馈

1.试卷难易适中，既有基础知识的检测，又有对学生综合能力的考察，
2.语音题的形式比较好，在句子中选择两个划线部分发音相同的单词，比单纯的判断两个单词的发音降低了一些难度，学生可以通过朗读和比较单词形式三个单词再做出选择，因为小学生只是通过朗读很难辨别发音相近的单词。例如第5题判断listened、played、watched的ed发音，虽然再三强调发音规则，学生也会背诵规则，但是不是所有学生能够正确区分运用，因为有同学有些清辅音和浊辅音还是不能区分，所以容易出错。而这种形式学生可以通过比较listen、play、watch单词词尾的发音，从而降低判断的难度。
   3. 阅读理解分成三部分，形式多样：根据上下文和首字母提示填写单词，阅读短文判断句子正误，根据漫画完成练习。第一部分谈论的内容是学生比较熟悉的Christmas，应该说是比较容易得分的，但是因为我平时对四五年级内容复现的少，学生遗忘的较多，还有一些同学平时单词拼写不过关，所以我班学生这道题得分是三道题中最低的。以后我会在新课教学中联系已学过的内容进行有机整合，还可以选择一些和书本联系紧密的话题短文推荐给学生朗读，另外布置背诵作业时可以根据教学内容要求学生背诵已经学过的课文。
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