
戴埠小学五年级语文期末试卷分析（2018.01）
本次期末考试，语文试卷从基础知识、语言积累、阅读、作文等方面对学生的知识和能力进行较全面的检测。整份试卷密切联系教材，关注学生的实际，题量不大，难易适中，覆盖面较广。下面就对本次学生答题情况以及对今后的教学等方面作点分析，谈点看法。
一、基本情况
本次检测参考人数214人，人平均79.39分，及格人数200人，及格率    94%，优秀人数79 人，优秀率  37%。
二、试题特点
本试卷分为四大板块。基础知识、语言积累、阅读、作文
1.内容结构稳中求变，稳中求新。
与往年的试卷相比，这次的试卷带有明显的延续性、继承性和创新性。表现在基础知识部分有五道选择题，重点考查学生对课外内容的理解情况。

2.本次作文与前面的文章分析紧密结合，要求学生写一件克服困难的事，改变了以往紧贴教材的形式。这给予了学生广阔的自由发挥空间，有利于学生表达自己最真实的想法和情感。
三、试卷分析情况
尽管试卷的一、二部分都是一些基础题，但大多数学生在答题过程中所暴露的一些问题和弱点不得不引起我们的重视。
1.字音、字词
试卷中要考查的字音、字词，都是本册教材中学生必须掌握的，应该是很容易的。从得分来看，学生对字音、字词的掌握较好。部分同学失分的主要原因，一是答题时粗心大意；二是对字音、字词掌握得不牢固，答题时出现判断的错误。特别是找成语中的错别字，全校有58人出错。从中可以看出汉字没有掌握好。
2.积累
所考查的内容是本册的人物特点、景物特点和课文揭示的道理及练习中的名言警句 。学生大体情况较好，部分学生丢分的原因课文背诵不过关，错别字较多。同时，关于描写冬天雪景的诗句学生一时没有转过弯，失分较多。
3.阅读
本次阅读出得并不太难，但学生的理解能力跟不上，如词语的理解，课文内容的归纳，文中受到的启发，很多学生不能很好的领悟。同时，由于第一篇分析文章是节选在课本，所以做得较好。
4.作文
从阅卷情况来看，好的方面大致有以下几点：一是有创新意识；二是内容丰富多彩，语句优美流畅；三是中心明确，结构比较完整 。但学生在考场作文中反应出来的一些问题也不容忽视，一是选材上多雷同之处，视野不够开阔；二是语言积累不多，语言表达不完整，缺乏遣词造句的能力；三是写作技巧欠缺，有的作文层次不清，语言颠三倒四；四是书写不规范，字迹潦草，错别字多。
四、对今后教学的几点看法
1.重视字词教学 ，夯实语文基础
字词教学是语文教学的重要内容之一，是阅读和写作的基础。要学好语文，首先要识字，要掌握一定数量的字和词。从本次检测中，我们很明显地看到，许多学生字、词不过关。试卷中考查的字、词都是本册教材学生必须掌握的，这些词语在平时的练习册中也常出现的，学生应该有较多认识和巩固的机会，可为什么学生的得分率还不高呢？因此，教师在教学中应重视词语听写，词语抄写和组词的训练，同时还可开展丰富多彩的活动（如：词语接龙、猜谜）来训练和巩固学生对词语的掌握。
2.提高阅读能力，引导个性阅读
从考试的结果来看，阅读题的得分率还不高，说明了学生阅读的能力还不强。其实本次试卷的阅读题并不难，只要学生认真阅读短文，是很容易找到答案的。因此，今后教师在阅读教学中要还学生朗朗的读书声，让学生在读中理解，读中体验，读中感悟。
3.激发习作兴趣，抒发真情实感
学语文，最头痛的就是写作文，学生习作时常常觉得无事可写，无话可说。培养学生的写作能力，要采取多种方法，激发学生的写作兴趣，使学生不断获得写作的动力。一篇好的文章，真实感情比华丽的辞藻，富丽堂皇的布局更为重要，作文教学要多点自由、开放，少一些束缚、限制，使学生在内容、情感上贯彻一个“真”字，在语言、形式上贯彻一个“活”字。总之，写实的作文一定要让学生写身边的事，说心里的话，说有童真童趣的话。
 

