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还清楚地记得去年的试卷分析写了两千多字，转眼又一年，坐在同样的位置上开始写今年的试卷分析了，只感叹“快啊”！随着教龄的渐长，我越发觉得每一次大大小小的试卷分析的重要性，它绝对不仅是对试题的难易，得分率，失分率进行简单统计，而是在分析过程中结合题目对自己过去的教学进行的一次深入的回顾与反思，为了更好地对未来教学方向的把握。
以下对各类题型逐一作浅薄的分析：
1、 听力
A部分从得分率来看，它与难度是成正比的。平时我也是再三跟学生强调这部分得分一定要拿到，但也绝非一点难度没有。这次像相近读音“reach”与”teach”，相像字形“stops”与”spots”，对于落后生或者粗心者，还是有出错几率的。平时，遇到这类单词，我们可以带孩子结合语音比较朗读，指导孩子们做到认真仔细。
B部分从得分率来看，做得还不错。此部分听力，在平时做时，我会指导孩子们用耳朵寻找关键词，包括“开头”问的是什么？“时态”注意到了吗？“单复数”情况等等。需要时用自己看得懂的字词做标记。
C部分从得分率来看，做得很棒，当然难度也确实不大。这类题型由于有了图片的辅助，更形象，做题过程中我会指导学生观察图片间的区别，必要时在图片上或旁做标记。
D部分一直被我说成是听力中的能力题，是综合性的考察，所以会有部分学生在此落马。这些学生可能是听不懂句子之后又跟不上速度的这样的一个恶性循环。根本原因当然还是基础不够扎实。平时对于这一部分，我会指导孩子们跟着录音速度，题目的顺序一般就是录音的顺序，圈划关键词，特别是你认为错的，一定把错的点圈出来。养成良好的做题习惯。
E部分得分率还是有点让人意外，虽说这题本也是听力中的难点，但此次单看单词的难度其实并不大。仔细想来，跟题型有一定的关系，因为不单是填词，还需在归纳的基础上填词。但做下来发现对于学生归纳能力的要求并不是很高，题目还是按录音顺势无下的，学生可能一下被这“阵势”吓到了。单词中“september”拼写难度较大，“tenth””sixty”在听力方面算是比较弱势的音，可能学生会因听不清而犯错。学生对于序数词，月份的缩写可能比较无感或没有形成习惯，导致不知道可以用缩写，平时教学中确实也需要同步强调。
2、 语音和词汇
A部分， 语音较以往难度降低，不但可以通过读音判断，还加入了语境判断，让大部分学生都能轻松过关。在语境中感受语音，这算是本次考试的又一创新，也体现了本次试题的意旨：处处是语言。
B部分， 考察了“时态”、“词性”、“单复数”等语法内容。所有试题也并无出格，都在能力范围之内，平时也都反复操练强调过。
C部分， 较以往变的是它放入了一个语境之中，让这些词组间更具联系性。因为有了一定的逻辑性，孩子们在选择位置的时候反而不太会犯错了。唯一一个填入后要变形式的是”makes me happy”,而此句在书本上也有类似的原句，所以，错误相对不会太多。
3、 选择填空
第2题:在复习中复习了查词典的顺序，也遇到过相关的习题，学生大部分掌握还可以。但此题需要读懂题干，关键词“between”，估计会有部分学生错误。
第3题：在考完和孩子们校对中，有些孩子选择了“bus”，这部分孩子其实就是没有真正读懂题，而是习惯性地选择了想当然的选项。这一题再一次考验了孩子们的语言理解能力，关键句“We can’t see anything of the city if we take it.”其实，仔细读来并不难解。个人认为，如果在此句前加“No,”一词，学生会对这一句更有感。而不是现在有些突兀的感觉。
第6题：乍一看，我自己也被吓一跳，以为是选择今年世界杯的日期，因为我自己都不知道具体日期，更没有渗透给学生，这点需要自我检讨，以后要关注时势，也要引导学生关注。仔细一看，选项日期是同一个，原来是考察序数词的变法与用法。孩子们序数词前经常会漏掉”the”，这也是我们需要反复强调的。
第7题：考察”both””all”的用法并穿插在“现在进行时”中。学生可能考虑会不够周全。
  选择题平时一直在引导学生寻找关键，知道考察的点在哪里，并授予一些答题技巧，比如排除法，代入法都是很好用的方法。关键还是要够仔细，认真解读题干，努力寻找突破口。
4、 翻译句子
第2题中过去式”bought”是平时错误率比较高的一词，单词“mobile phone”一词复习中接触率低，估计错误比较多。
第4题中难点一“穿插了两个时态”，部分学生在两个时态间的转换可能会有问题；难点二“学习”—“learn about doing sth.”这一词组部分学生可能不熟练。关于时态转换我在复习中也跟学生探讨过，在同一个情境中对话，也有可能不是单一的时态，会有其他时态的穿插，比如会回顾过去，畅想未来。
5、 口语运用
A部分：从得分率来看，对于孩子们来说此题有了一定的难度，学生间的分层开始了。此题难点在于并没有太多我们传统意义上的上下文的“关键词”可寻，更多的是偏向在对对话内容理解的基础上填入，增加了难度，需要的提高的还是孩子们阅读理解的能力。
B部分：首先较以往难度应该是降低的。从得分率来看，并不高。猜测一，“museum””centre”拼写有误。二、其中“No”一空犯了理解性错误，因为在“No”后并没有第一时间明确解释买礼物是为了什么？学生对这一空有点懵。但如果仔细耐心阅读的孩子应该会发现这一点，会回头纠正。
6、 阅读理解
  A部分关于“冰花男孩”的新闻听说过的孩子们，试题难度对他们而言相对减弱。题中“hair”一词有部分学生会写成“head”；“clothes”一词有些学生想不到，还是需要联系前后猜测。“winter”一词也需联系整篇总结而得。
  B部分第1题对于“relaxed”解释有判断错误，错误原因是对于该词所处语境没有理解。第4题看似相同的句子，实则一个在电视上观看，一个在现场踢，判断句中“playing”一词是关键，可能有学生没有get到。这一题实属水平。
  C部分第7题对于“gondola”的理解需通过对此段文本的疏通理解来做，关键理解“city of water”和”city of bridges”。
7、 书面表达
   此次书面表达的内容比较宽泛，可涵盖的内容信息多样。如此，给予了学生更多表达的可能性，几乎可以达到畅所欲言的程度，根本不必要担心句数问题。但并代表毫无问题存在，最大问题可能学生会想到哪写哪，毫无逻辑性，层次性可言。在写话指导的过程中，我经常是让学生理出话题的脉络，分层写下来，并且强调有头有尾，使文章具完整性。
拿到试卷我也跟着孩子们一起做了一下，也将近半小时，总体感觉对于语言的运用，阅读能力的考察更加明显，且要求更高。如此“长长”的句子，如此紧密的句间关系，不禁为考场内的孩子们担忧:“能读懂吗?能有耐心读吗？”虽然试卷难度一年年提升，但还是要为我们的姜主任默默点赞，这才越来越像语言类学科的试卷了，越来越“语言”！这个引领方向肯定是准确无误的。接下来我们作为一线的直接操作者是要想想该如何把它教像“语言”！
能力有限，粗粗地作了浅薄地解析，但也花了一个下午的时间，如有不当之处，望姜主任包涵。同时，对您致以崇高的敬意，每年都给我们带来如此高质量的毕业卷，真的不容易！让我们觉得自己不够，还不够的同时，也有了前行的方向和动力。感谢您，辛苦了！
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