
2018年溧阳市小学六年级语文学业水平考试

质量分析报告

溧阳市教师发展中心
2018年小学语文毕业考试是一次考查小学生语文学习是否达到小学毕业合格标准的水平测试，通过测验的形式检测了学生六年来语文学习的兴趣、习惯及对所学知识的掌握程度，尤其考查了学生语言积累、理解与运用能力，也是对我市小学语文教学质量的常规检查和调研。
一、试卷的基本特点

2018年小学六年级语文学业水平考试的试卷充分体现《义务教育语文课程标准》（2011年版）的精神，紧扣现行教材，重点围绕“课标”中第三学段的目标进行。命题体现基础性和综合性，既注重学生基础知识和基本技能的考查，又注重学生学习语文的方法、习惯的考查；既注重学生对语言的感悟与积累，又注重语言的迁移和运用，强调考查学生灵活运用语言文字的能力；既立足课内，又适当关注课外，体现身边的语文资源和其它学科教学的有机整合。

从试卷形式上看，试题结构稳定，同往年一样，包括听力部分、基础知识部分、语言积累与运用部分、阅读与感悟部分、习作与表达部分。题量、分值设置合理，难易程度适当，以第十二册教材内容为主，辐射小学六年所学语文基础知识, 适度考查学生课外语文学习情况。

从试题内容上看，题目立足教材，而又不局限于教材，重点考查学生的理解能力及对语言文字的运用能力。命题的内容和学生的生活紧密联系，突出真实性和情境性，引导学生在生活中积累，在生活中感悟，在生活中运用，在生活中创造。

二、质量分析

(一)全市总体情况

全市及格率：97.4%   优秀率：43%   平均分：80.6  

（二）试卷各部分得分率统计（抽样分析）

	题  型
	听力
	基础知识
	语言积累

与运用
	阅读与感悟（一）
	阅读与感悟（二）
	习作与表达

	得分率
	82.7%
	86.5%
	83.1%
	79.3%
	71.24%
	81.5%


（三）各类题型成效分析　

1. 听力部分
试题紧扣文本内容而设计，既有浅显的客观填空题，又有抓文本寓意的开放解答题，有效地区分出学生的听读能力。

效果好的表现及原因：学生能认真对待听力，先听清文本，再答题。可见，平时老师们进行了听力专项训练，注重培养学生听的能力。第一题是填空形式，题型较简单，根据文本内容填写，正确率较高。第二题，听故事谈启发，文本的题目和内容都有提示，大部分学生能认真听文本，抓住题眼和文末点明主旨的句子，正确解答。

主要错误及原因分析：听力第一题个别学生有错别字，“智多星”“凶猛”两字错误较多，少部分同学填空理解不到位，漏写“之一”。听力第二题，有些同学没有围绕文本寓意来写，理解不到位，没有抓住关键点，对“权力”的危害未加阐述，或片面地理解为“团结”和对“利益”的追逐，导致失分。

今后教学中采取的措施建议：1.加强对学生审题能力的指导，养成良好的审题习惯。

2.继续加强对听力题的专项训练，指导学生解题技巧。如：做题前要先看听力题的所有信息，留意关键词，听的时候不能从偏盖全，要听完整再作判断。3.夯实学生的基础，培养学生感悟语言文字的基本功。

2. 基础知识部分
基础知识部分难易适中，命题比较严谨，能关注学生身边的现象，题目设计的知识面广，能全面地考察学生知识的掌握情况。

效果好的表现及原因：选择题1、2、4、5、6完成情况较好。可见，学生基础知识掌握情况良好，字音、字形掌握得比较扎实，对省略号常见的用法比较熟悉。学生能认真阅读名著，对其中的经典故事有所了解，有一定的阅读量。

主要错误及原因分析：选择题3、7题完成情况较差，修改病句对部分学生来说有一定的难度，对典型的错误，如：前后矛盾、用词不当、缺少句子成分的病因分辨不清。排列句子失分较多，错误五花八门，部分学生语感较差，排列时，不会关注句子之间的联系，如时间联系、逻辑联系等。

今后教学中采取的措施建议：1.对于基础知识薄弱的同学还应加强字词训练，及时巩固所学的知识。2.对于修改病句、标点符号的使用要加强专项训练，帮助学生掌握方法。3.多阅读、多积累。阅读名著，积累名家名篇名句，拓宽视野，丰富语言。

　3.语言积累与运用部分
本次的“语言积累与运用”试题能较好地联系生活实际对学生进行考查，变“死记硬背”为“灵活运用”，既考察查了古诗、成语、名言警句的积累，又考查了重点课文的背诵，还考查了仿写。

效果好的表现及原因：第1题补充诗句，第2题根据课文填空，第4题根据例句仿写句子，这三题做得比较好。可见，学生对教材中的基础知识掌握比较牢固，能初步掌握仿写的基本方法。

主要错误及原因分析：第1题补充诗句学生存在共性的错别字：“只流清气满乾坤”中的“流”写成“留”，“春江水暖鸭先知”中的“鸭”写成“压”，“绝知此事要躬行”中的“绝”写成“决”。原因：形近字易混淆，教学中可能没有进行理解性指导。第3题按要求填写成语、名言警句中，填写名言警句问题较大，如：告诉我们要广泛听取意见，部分学生填“良药苦口利于病，忠言逆耳利于行”，告诉我们虚心听取别人的劝告，部分学生填“满招损，谦受益”，告诉我们学习了并经常去温习是快乐的，部分学生填“温故而知新，可以为师矣”。原因：1.学生审题不细致，只抓一两个关键词就答题。2.教师教学古今贤文时，目标定位不准确，只强调了背诵，而没有关注理解。填成语存在的问题是错别字较多，用词不准确。如：兴高采烈中的“采”写成“彩”，欣喜若狂中的“欣”写成“心”，祝福家乡的明天（  ），有些学生填了写景的成语，如“美不胜收”“风景如画”等。原因：学生对成语理解不到位导致写错别字，没有养成根据意思来区别字形的习惯，有些别字根深蒂固地印在学生的脑海，部分学生看到提供的生活情境，不知道要填什么方面的成语，于是就乱写一通，这既是成语积累不丰富，也是理解题意的能力较差。第4题仿写句子，少许同学仿写格式掌握还存在问题，没有严格按照例句的格式进行仿写，有些学生仿写的内容选择不恰当。

今后教学中采取的措施建议：1.建议教师加强对学生审题能力的教学，引导学生仔细审题，审清题意。2.对于古诗和课文中一些容易出错的字词，要引导学生理解后识记。3.要求读背的课文、古今贤文等，不能停留在死记硬背上，应引导学生理解，加强情景运用方面的训练。4.仿写要指导学生掌握正确的格式、方法，仿写内容要符合情景。
4. 阅读与感悟部分
阅读理解重在考查学生综合运用所学语言知识的能力，包括阅读能力、理解能力、归纳概括能力、逻辑推理能力以及对材料的评估能力等。本次考查安排了两篇阅读，一篇课内阅读，一篇课外阅读；一篇是写人的，一篇是说明文。阅读短文尽量体现体裁的不一样，范围的不一样，试题难易适中。

阅读一
效果好的表现及原因：本篇阅读，文本来自本册语文书《天游峰的扫路人》，学生对课文内容较熟悉，能概括出天游峰的基本特点，对扫路人的精神品质理解到位，分析较到位。学生基本掌握了人物描写的几大方面，特别是对反衬写作手法的理解很到位，对于句子的理解，学生能做到由表及里来表述出扫路人的精神品质。可见，大多数教师的课堂教学比较扎实，在教学中对文本的重难点分析比较到位，学生已经具备了基本的答题技巧。

主要错误及原因分析：1.概括段意错误率较高。原因：概括不全面，语言不简练，不能抓住要点概括。2.不能准确地找出文章中的写作方法，例如有学生写拟人、正面描写等。原因：写作手法与说明方法概念混淆，未能明确文中的写作手法。3.错别字多，如：“列数字”写成“例数字”，“作比较”写成“做比较”。4.不能准确地概括出文章是从哪几方面来描写扫路人的，例如：有的学生写了“外貌”后还写“穿着”“样子”，原因：外貌的范畴理解不清，术语不够准确，将外貌写成容貌、样貌等。5.人物品质概括不恰当，文中扫路人的最主要品质是豁达开朗、乐观自信、自强不息，而有的学生写了“热爱自然”“无私奉献”“不屈不挠”等，学生没能抓住文中人物品质的核心来进行概括。6.最后一题的理解有极少部分同学抄写了题目表述，没有自己的理解，有少部分同学只解读了人物品质，没答到这种精神对作者的感染及影响。

今后教学中采取的措施建议：1.课堂教学中应加强段意的概括训练，渗透方法，强调概括段意的要领：完整、简洁，稳步提高学生的概括能力。2.课堂教学中要注重写作手法的渗透，平时应结合写作手法进行言语训练，也要让学生明确说明方法与写作手法的区别。3.提醒学生注意答题时语言要规范。

阅读二

效果好的表现及原因：填关联词语正确率高，这取决于平时训练扎实，有效提高了学生的语感。第5小题，“之一”能否去掉，为什么？得分率高，可见，老师们平时重视品词的训练，学生掌握了一定的技巧。最后一题，结合所学知识谈谈对“海洋存亡，匹夫有责”的理解，本题做得很好，学生有话说，可见，老师们在平时的教学中关注学科知识的整合、扩展。

主要错误及原因分析：联系上下文理解词语，错误率高。学生不能抓住关键字来解释，有很多同学一窍不通。原因：平时教学中对词语的理解，师生不够重视，方法指导不到位，学生在平时的预习、阅读中遇到不理解的词不去主动查字典弄懂，而是不了了之。第3题，本文从哪四方面来说明“大海完全有可能成为人类未来的粮仓” 的？概括时，很多学生照抄原文，不能对文本信息进行有效地筛选和提炼。第4题填说明方法时，错别字较多，如“举例子”写成“举列子”，“列数字”写成“例数字”，“作比较”写成“做比较”，对于作用的归类不够全面，很多同学只答了一个作用就完事了。

今后教学中采取的措施建议：1.平时教学中要重视词语的教学，加强古今异议的词语的联系理解，教育学生遇到不理解的字词应借助工具书弄明白，并教给学生理解词语的方法，养成良好的阅读习惯。2.平时的阅读训练中，教师应多培养学生的读题能力，注意引导答题的全面性和规范性。3.要培养学生筛选和提炼信息的能力，有效地指导概括方法。

阅读理解向来是部分学生学习中的难点。从卷面答题情况来看，大部分学生掌握了一定的阅读方法和技巧，对文章表层和深层理解较到位。
而部分阅读能力较弱的学生缺乏对文章的深层理解，没有将全文进行整体通读；对于整篇文章的大意不了解，对于长的句子不能做到认真细致地阅读思考。阅读过程中，不能联系上下文理解词语，包括对文章的理解、概括等能力等都需进一步指导。
在平时的课堂教学中要从篇入手，引导学生了解掌握阅读的基本方法和窍门，不要将阅读能力的培养停留于“在原文中找出原句”的水平。将精读与泛读相结合，拓展学生的阅读渠道，切实提高阅读理解能力。
5. 习作与表达部分


本次作文是写一篇与“美”有关的文章，写人、写事、写景都行，范围广，题材宽，学生不易偏题。

效果好的表现及原因：学生审题习惯较好，能根据提示抓住重点，读懂要求。选材源于学生生活，学生能联系生活选材。大部分同学卷面较整洁，有良好的书写习惯，能从整体上谋篇布局，文通句顺，表达条理清晰。

主要错误及原因分析：部分学生选材内容缺乏新意，虚假雷同，如：“让座”“清洁工”等。少部分学生的习作层次不明、条理不清，有些学生的习作重点不突出，详略不当，如记流水账，尤其是对细节的刻画，语言缺乏感染力。有的学生居然背例文，情况突出，把背诵过的课文原封不动套入习作中，有些不可思议。个别学生主题价值取向不明，不能准确表达对于真善美的追求。

今后教学中采取的措施建议：1.鼓励学生联系生活写真实的事情，写出真情实感。书上的内容可适当模仿，但不是照搬照默；引导学生学会根据话题内容从自己的生活实际中选取素材，避免出现脱离生活实际的表述。2.平时的教学中要重视谋篇布局、写作技巧的教学。引导学生学会分析卷面题目的文字表述，把握主旨，避免偏题；教会学生布局篇幅，关注作文的条理性。教给学生组句成篇、谋篇布局的能力。要教给学生方法，怎样组织一段文字，要关注表达的条理性和逻辑性。3.平时要求学生加强积累，积累要落到实处，注重细节的描写和刻画。

教学主要问题透析与对策建议

1.加强识字教学，纠正错别字，培养学生良好的书写习惯。

学生写错别字的现象很普遍，也很严重。落实措施根治：一是要引导学生明确写错别字的危害性，通过大量搜集错别字所造成危害性的案例和故事，潜移默化地对学生进行教育。二是要分析学生易写错别字的原因。可以说，写错别字多的学生大多都存在学习态度不认真，做作业敷衍了事，而做作业不认真，反映一个学生的学习态度，这也可以归结到习惯问题，因此，要加强这方面习惯与态度的培养。三是在识字教学中要强化同音字、形近字等易混淆的字的练习，在练习中强化记忆。识字教学中更要加强写字练习，因为认真写字能激发孩子的非智力因素的塑造。书写能力的不断提高，可以使学生对事情认真，讲究整洁、美观，产生一种美感，从而陶冶他们的情操。认真写字可以帮助学生变得沉着，可以塑造学生的性格，以及对事、对人、对生活的一种积极态度。四是从评价入手，通过多元化的评价方式，多元的评价途径激励学生认认真真做作业，认认真真写好每一个字。

2.重视基础知识与语言运用能力的培养，强化思维训练。

首先是注重字词句教学。阅读教学不能只重视内容的分析和问题的解答，更要重视语言文字训练。字词句训练，训练什么，教师要心中有数。《课标》指出：“能借助词典阅读，理解词语在语言环境中的恰当意义，辨别词语的感情色彩。联系上下文和自己的积累，推想课文中有关词句的意思，体会其表达效果。”这是阅读教学的重要任务。通过抓重点词句或关键词句引导学生理解、感悟语言的内涵。其次是加强思维训练，注重思维能力的培养。语文课要让学生质疑，要让学生大胆发表自己见解，培养学生发散思维、想象思维、逻辑思维等，还要注意培养学生思维的正确性、灵活性。

3.培养阅读能力，要立足于课堂，拓展于课外。

要切实提高学生的阅读理解能力，必须立足课堂，立足课本。我们要充分利用教材，精读课文的教学，老师要根据教材特点有意识指导学生学习方法，从“精读课文”中，学习阅读方法。略读课文的教学，老师要舍得放手，相信学生，让学生运用精读课中掌握的方法自主学习。并在以后的大量阅读中进一步掌握读书方法，提高阅读能力。

阅读教学中，要重视培养学生良好的阅读习惯和阅读能力。需要学生认真阅读文本，对提供信息进行理解、分析、综合、判断、概括等一系列思维加工，最后进行提炼和表达。而学生在答题时的一些问题，如忽略文本中隐含条件，凭自己的经验判断和猜测，联系上下文理解文章的意识较淡薄，归纳一个答案就完事，缺少全面、细致的思考，以致出现认识偏差等，暴露了学生不良的阅读习惯和能力不够。因此，阅读教学中在加强学生自主阅读能力的培养同时，还要注重培养学生认真阅读的良好习惯，从而使学生的语文素养得到更好的发展。

阅读能力的培养得法于课内，得益于课外。教师要提供多种阅读交流的平台，如开展“古诗朗诵会”、“课外的故事比赛”、“小小读书讨论会”、“名人的读书格言接力赛”、“我的读书方法”及出墙报、展览读书笔记等，交流读书心得和经验。激发学生阅读兴趣，加强学生课外阅读的量，使学生做到“厚积薄发”。
四、对命题的自我反思

本次命题，命题者想让学生考出好成绩，激发他们继续学习的信心和兴趣，在内容选择上想更紧密地联系学生生活实际，在形式上想更丰富更新颖。题目整体难度不高，基础题体现了灵活性，两篇阅读都比较容易。但从学生答题的实际来看，学生的答题情况远没有预料的那么好。这其中可以有多种归因，但原因之一可能是命题者对学生的估量过高。今后命题时还要将身子低下一些，更接近学生的实际一些，要从学生的角度来思考难点，从而让学生真正考出水平，考出自信。

五、各学校总结与反思情况
集中阅卷结束后我们将一些基本情况请阅卷老师回校后转达给六年级语文教研组，并要求各学校组织六年级语文老师对本次学业水平考试情况进行自我反思与总结。从交上来的文字材料看，各学校都对本次考试进行了不同程度的反思与研究，对本次考试作出了客观的分析与思考，也提出了一些极有价值的建议和意见，相信会对以后的教学及调研都有一定的帮助，感谢为本次学业水平考试辛苦付出的各位！
2018年7月　
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