
《基于核心素养的单元整体教学设计浅析》

当前，基础教育英语课程目标正在经历从综合语言运用能力走向英语学科核心素养的深刻变革。英语学科核心素养提出了语言能力、文化品格、思维品质、学习能力四个维度。学科核心素养的培养必须落实到课堂实践中。教师应该转换观念，从培养怎样的“能力”过渡到培养怎样的“人”，重视单元目标整体设计和教学。核心素养——课程标准——单元设计——课时计划这是课程发展与教学实践中环环相扣的链环，一线教师必须基于核心素养展开单元整体教学的设计。

下面我以六上Unit8 Chinese New Year单元教学设计为例，浅谈该该如何根据学生的实际需求，以单元为整体深挖教材,发展英语学科核心素养，最终完成为学生量身打造的单元教学设计全过程。 

一、分析教材和了解学情

解读教材是教学的重要前提。有效的教学设计取决于教师对文本解读的水平，它直接影响学生的学习体验、认知过程、情感发展和学习成效（王蔷，2015）。我们必须在通读整册教材的基础上，深入理解单元各板块的内容（包括插图）以及它们在语言技能、语言知识、情感态度、学习策略、文化意识等五个方面的联系。

本单元讲述的是中国传统重要节日：春节。通过电子邮件的方式，围绕“春节”这一主题，展示了香港女孩Anna一家春节的活动计划。学生用书三年级上册Unit8 Happy New Year、五年级下册Unit7 Chinese festivals中就“春节”这一话题展示了初步的讨论。文化时间中学习过万圣节。五上第八单元学习过圣诞节，对于中西方节日有一定的了解。本单元还呈现了be going to…一般将来时的肯定句和特殊疑问句。通过以上分析我们不难发现，每一个新授单元都和前面已经学过的单元知识有着千丝万缕的联系。教师在进行教学设计时，需要具体分析教材和学生，基于学生的实际需求和教材提供的学习资源特点，以学定教，顺学而导。

于是我在课前与学生进行了简单访谈，形成了如下学情分析：
What they know: 学生能围绕Chinese New Year这一话题进行英语语段输出，具备一定的知识储备及生活经验。但对于春节的英语表达局限于时间、活动等表层信息的表达。
What they don't know: 学生对于一般将来时句型的没有学习过，不会表达计划。
不会写英文电子邮件，不了解电子邮件书写格式。

What they want to know: 学生想了解中国的不同地方庆祝新年的不同习俗，并尝试着用英语表达。学生对西方节日文化很感兴趣，想要了解更多。

二、创造性地整体设计

译林版《英语》五、六年级教材的每个单元都由七个板块组成，各板块都围绕单元话题展开，在单元教学中各自发挥着不同的作用。进行单元整体教学设计不是教材板块的简单相加，一方面要以生为本，另一方面要充分挖掘板块功能、合理规划整合，围绕单元话题有效建构相关的课时子话题，重组、重构有利于培养学生学科关键能力和核心素养的结构，使同一单元中几个课时的教学活动融为一体。本单元，笔者是这样安排的：

第一课时:Story Time,教师从教材文本切人，以Story  Time板块中的Anna为人物主线，以Anna’s Chinese New Year作为话题贯穿全课。在读前环节，简单介绍Anna的身份和生活环境；在读中环节，学习Anna在春节前和春节期间的各项活动；在读后环节，设计了针对Anna如何过春节的反馈练习。整个课时围绕Ama's Chinese New Year这中心话题展开，语境真实。

第二课时：Grammar Time, Fun Time &Checkout Time，教师整合语法板块和活动板块的内容，挖掘出隐含人物Su Ha,将课时话题设定为Su Hai's Chinese New Year;通过Su Hai这一人物，将原本分散的内容有机整合，使故事场景更为流畅。

第三课时: Sound Time & Cartoon Time，教师通过呈现卡通故事，自然引出Bobby和Tina,将课时话题设定为Bobby and Tina's Chinese New Year,  将提炼故事阅读的趣味性和渗透文化知识有机结合，教学主线清晰，教学过程有序。

第四课时: Sound Time, Culture Time &Checkout Time，教师以文本再构的方式进行整个单元的复习教学。教师将话题有效拓展，设定为Some Important Holidays, 并围绕该话题将春节、圣诞节、感恩节的背景知识、风俗习惯等有机融合。教师在关注学生综合语用的同时对话题内容进行了有效拓展和延伸。

三、确定给予核心素养的单元总目标

核心素养导向的教学目标是教师基于教学内容，对于学生核心素养培养诸方面信息的融合和转述，是核心素养培养落实于课堂教学的前提。教学目标的描述要确保核心素养培养的可操作性，采用“能做……事”的表述方式，以凸显语言学习过程始终是学生在语言实践活动中进行意义建构的过程。同时，目标的设置必须顺应学生的学习演进逻辑，确保子目标之间的层次性和递进性。
我对本单元各课时的目标设定如下：

第一课时：

1.能听懂、会说、会读单词：get，Hong Kong，next week，tangyuan，food，firecrackers，fireworks，lion dance，red packet，Chinese New Year’s Eve，Chinese New Year’s Day。

2.能听懂、会说、会读、会写句子：What are you going to do? I’m going to …
3.能初步理解并朗读课文并能够讲述Anna一家是如何过中国新年的。

4.能通过学习，了解中国的不同地方庆祝新年的不同习俗，也了解其他国家庆祝新年的一些习俗。

第二课时：

1.能根据提示复习故事内容，并能根据图片复述故事

2.能理解并运用GrammarTime中的句型谈论春节计划;

3.能尝试书写电子邮件，并在邮件中介绍自己的春节计划。

第三课时：

1.学习00发/u：/音，会吟唱Sound Time中的小诗,并创编新的小诗;

2.能正确理解、朗读Cartoon Time 中的故事;

3. 能了解关于春节的更多知识。

第四课时：

1.能比较、辨别0o的两种发音,并能运用自然拼读法拼读单词;

2.能了解并谈论中西方的一些重要节日;

3.能用be going to句型谈论节日计划。
四、实践探索发展学生核心素养的课堂教学。

1.在语篇解读中培养学生的语言能力

语言能力是指借助语言以听、说、读、看、写等方式理解和表达意义的能力，它要求学习者整合听、说、读、写、看这些语言技能并经由语境与语篇等传递意义，进行人际交流（陈艳君、刘德军，2016）。
第一课时在学习Story time板块时，我基于文本情境，设计了多种输入性和输出性活动，帮助学生理解语篇内容，明晰核心知识的意义和功能，提升语言理解能力，并在运用所学语言的过程中培养和提升语言表达能力。具体流程如下：

读前播放音乐，创设新年临近情境，Do you like Chinese New Year? Why? Please talk about this in pairs.

(学生小组讨论并反馈，教师围绕本课主题和目标语言及时追问。)

T: What do you know about Chinese New Year?What can people do at Chinese New Year?学习相关活动词组

呈现Anna的图片,

T:Today we have a new friend.What do you want to know about her?引导学生自主提问Who is the girl? /What’s her name? Where does she live? What is she doing?
随后Listen and answer. 渗透学习英语邮件的格式

读中要求细读邮件，用关键词和思维导图来梳理出Anna的春节计划。

What are Anna and her parents going to do this Chinese New Year?Let’s make a mind map.Let’s compare.What’s the difference between People in Hong Kong and mainland to celebrate Chinese New Year?
在读后环节设置了 Make a plan for Chinese New Year and Talk about it.的输出环节。

2.引导主动实践，培养学生的学习能力

学习能力是指学生积极运用和主动调整英语学习策略、拓宽英语学习渠道、努力提升英语学习效率的意识和能力。教师应突出学生的主体地位，使每个学生平等参与学习，同时鼓励学生主动思考和主动探究，从而提升学习能力。

在学习第二课时语法一般将来时的时候，我在教学过程中引导学生猜猜苏海的春节计划，自主猜测。Anna tells Su Hai what is she going to do at Chinese New Year.What about Su Hai? What is Su Hai going to do?Let’s guess.

接着谈论What about you and your family?Yesterday you did a survey in your family.Let’s share it in class. 用What is your mother going to do on…等相关句型work in pair.Just now we talked about the Chinese New Year with these sentences.Let’s read the sentences and find the pattern of simple future tense.
在此基础上请学生们自己提炼出Simple future tense,句型“be going to + V. 原形”这一用法表示打算做某事。同时引导学生对be 动词的选择进行归纳总结。
3.优化问题设计，提升学生的思维品质

思维品质是学生通过英语学科的学习而得到的心智发展。思维品质的发展有助于提升学生分析问题和解决问题的能力。英语教学中，要促进学生语言和思维的协同发展，而课堂提问是提升学生思维品质的有效措施之一。

在学习cartoon time板块时，教师通过介绍Tina 和Bbby生活在北方,和学生居住在不同城市，过春节的习俗也不同，激发学生主动思维，设计了提问环节，学生带着问题主动走进文本。

T:Tina and Bobby lived in the north of China.What about their Chinese New Year? What do you want to know? You can ask questions.

S1:What  food  are  they going to eat?

S2: What are they going to buy?

S3: What are they going to do on Chinese New Year's Eve?

S4: Who are they going to visit?

S5:...
在对故事文本解读中，教师引导学生主动阅读，按事情发展先后顺序，完成表格What do Bobby and Tina do on Chinese New Year’s Eve?接着设问：What are they going to do with lucky money?学生展开丰富的想象，讨论Bobby和Tina如何使用压岁钱并表演。这样的提问，能引导学生关注细节，开阔思维，对学生思维品质的培养和提升有着积极的促进作用。

4.注重文化熏陶，培养学生的文化品格

文化品格是指对中外文化的理解和对优秀文化的认知。语言是文化的载体。英语学习不仅仅是对语言知识的学习，在小学英语课堂教学中，我们还要重视文化熏陶，创设浓郁的文化语境，逐步濡染和培养学生的文化品格。

本单元的Culture time主要是呈现：Christmas, Spring Festival,
Thanksgiving的相关知识，由于Spring Festival就是中国新年，因此此处只要了解等同即可。Christmas学生平时了解的也比较多，稍作呈现即可。Thanksgiving是学生了解较少的一个节日，我利用网络资源呈现，让学生对国外的节日也有所了解，体验中外文化的异同，帮助学生拓展视野。同时，也帮助学生了解如今社会中西方文化的一种碰撞与融合。在英语教学中要适时地向学生介绍文化背景知识，培养学生的跨文化交际能力。
总之，单元整体设计有利于整体培养核心素养，通过创造性地使用教材，把核心素养要求的关键能力和必备品格落实到课堂。只要教师能从英语学科的特点出发，围绕核心素养理念，深人研读文本，注重让学生在探求新知、习得知识的同时形成能力、发展思维、体验情感、感受文化，就可以逐步培养学生的心智，塑造其健康人格，真正实现英语学科的育人价值。



