小学五年级英语期末教学调查学科质量分析
溧阳市外国语小学
一、试题基本情况分析 
本次五年级英语期末质量测评由教研室统一出题。本次测验着重考查了学生的基础知识和基本技能，试题比较全面地检测学生对听、说、读、写综合知识掌握及实际运用能力，内容覆盖全册教材，无难题、偏题。试卷形式上仍保持灵活多样，符合五年级学生的心理及年龄特点。
本次试题共六个大题，分听力和笔试两个部分。听力部分包括听音标号，听音选图，听问句选答句，听音判断，听音填空；笔试部分包括语音和词汇、选择题、口语运用、阅读理解和写话练习。
1．注重了基础知识的考查
试卷中能充分体现考查学生基础知识为主要目标的命题则，依据于课本，但又避免教材中机械的知识，对于一些学生必须掌握的基础知识作为重点考查的内容(如动词的时态的运用，重点四会单词等)，因为这些知识的掌握能更好地为今后的学习打下坚实的础。
2．突出语言的交际功能
英语作为语言，是一种交际的工具。而小学英语教学根据小学生的年龄特点和语言学习的规律，确立以听说能力的培养为主要目标，读写跟上的原则进行。
3．渗透了能力考查的要求
学习语言是为了交际。小学英语教学不仅要教给学生一些最基本的语言知识，而且要教给学生运用语言的方法和能力。在试卷的问题设计上，增加了对学生阅读理解能力和活用语言能力的考查。
二、测试结果情况
1．我校总体情况：
 参考人数      平均分     及格率      优秀率
470 　　      94.71        99.15%      94%
2．分数段统计：
分数段  100     90-99    80-89    70-79    60-69   60分以下
人数     35     388       33       7        3       4
3．试卷各部分得分率统计（抽样分析）
题型     听力   语音词汇   选择   口语运用   阅读理解   写话
得分率   98.3%   97.3%     96.9%   94.6%      87.4%    94.8%
三、学生主要错误及原因分析  
1．听力
A)听录音，选图片，整体完成情况很好，极个别的学生第3题错误，分不清turn right 和turn left,左右的单词混淆不清。
B)听录音，给图片排序。此题非常简单，基本没有错误。学生对句型交际掌握得很好。
B)听录音，选择正确的应答，该题型主要考查学生的情景反应能力。首先听前认真浏览选项，掌握其意思；其次，听时要注意听清句子的意思，平时我们还应熟练掌握日常交际用语，正确理解说话人意图的基础上做出正确的应答。其中第3小题出现错误，个别学生对传统节日的时间掌握还是不牢固。
D)个别学生有错，放录音之前能把关键信息用英语写下来，可以帮助解答。整体完成情况很好。
E)学生的错题来看，没有做到听前预览，听后检查的好习惯。例如birthday,always的拼写，老师也要反复强调让学生学会检查听力，减少错误率。
2．语音和词汇
A)写出与所给单词划线部分含有相同字母组合发音相同的单词。ing的发音单词比较简单，学生基本都会的。th的发音有两种，仍然有少数学生不会通过读音来区分，完全是死记硬背，容易出错。
B)根据中文提示写单词填空。出现三个月份单词拼写，分别是：April,September和October,虽然在考前经常默写，但是少数学生还是拼错了，以后还是要多教学生记忆单词的有效方法。第5小题，I want to cook tomato soup.有极个别学生用了tomato的复数形式，提醒学生在考试过程中的审题和细心答题。以后可以在课堂情境中，作业练习中，随时操练，反复练习。
C) 所给单词的正确形式填空。making要去e再加ing，学生们对于规则已经熟记于心了，但是笔头练习还是较少。厨师的单词是cook,不能加er。今后的教学还是要拓宽知识面，注重积累。
3．单项选择
题1）His name is Liu Tao. His mother calls him Taotao. 有学生不会把已学单词灵活运用，在新课教授时，就可以把教学和生活相结合。
题4）Would you like some sweets?They’re sweet. One, please. 这是考查学生对sweet的两种词性用法，名词复数和形容词，极少数人错。
4．口语运用
A）选择句子完成对话。此题只要考察孩子们的口语交际运用能力，教师在平时的教学中，要加强知识之间的衔接和渗透，注重知识的拓展和连贯性，注重在情景中学句型，让句型学活。此题完成情况很好。
B）看图完成对话。此题是综合语言运用，需要学生的认真审题、仔细看图、和认真答题三步骤。事实上，很多学生惯性思维，不联系上下文，就把答案写好了。做这种题目要先看答句，就知道问句要问什么了。I’m looking for something to eat. 这个句型平时老师在课堂说的比较多，但是很少做书面练习，所以好多人不知道填eat。还fridge这个单词拼写错误较多，看来以后所有四会单词都要默写过关。
5．阅读理解
A）首字母填单词，补全故事。大部分学生都能看到故事内容，主要失分原因是单词拼写错误，特别是thirsty 和nose。这是四年级的四会单词，英语学习是个循序渐进的过程，老师不能只关注本学期的知识点，需要把之前所学的知识都灵活运用起来。
B）判断题。检测学生解读文本信息的能力，需要静下心来慢慢在文中找答案。五年级的学生可以适当的增加一些课外英语读物，对于学习英语有很大的帮助。
C)阅读短文选择正确的答案。小学阅读理解是综合各方面知识的过程，要想快捷、准确地理解所阅读的语篇，学生要加强理解过程的训练，学习中要注意运用技巧，提高自己解答阅读理解题的能力。
6．写话
看图写话，学生对图中人物关系弄不清楚，不知道哪个是John，his mother, his mother, his sister。个别学生错误原因是写句子不规范，丢三落四，对句型结构掌握不熟练，现在进行时的结构：be+动词ing, 有学生不加be动词，还有就是swimming, running, sitting这几个单词学生不记得要双写最后一个字母。部分学生书写不规范，字迹潦草。
四、今后改进的措施
1．注重课堂教学的实效，提高课堂教学效率。
（1）基于学生在听写方面的不足及对教师语音的依赖性，英语教学中在不降低读写要求的基础上，强化学生的听力和口语，平时的听力练习尽量要让学生听电脑录音，而不是听教师读听力材料。注重多途径、多形式的口语练习和适当的听力训练。
（2）日常教学中要注意灵活处理教学内容，加强前后知识的滚动和语言村料的复现，反复训练，螺旋上升，同时要注重结合生活实际，突出语言的实用性，学生实际活动要注意语言形式与意义的紧密结合。
（3）加强单词的音、形、意的记忆，加强基本方式的认读，抓单词、句式的认读，上课时要求学生指读，在指读的过程中记忆单词和句式。
（4）设计教学活动要注意层次性，不要盲目追求活动形式的多样化。设计从听、模仿、说、认读到书写的活动，遵循教学规律，激发学习兴趣。
（5）面向全体学生，注重个性发展。从学生的实际出发，因材施教、分层教学、分层练习、分层辅导、分层评价。让每个学生都能感受到成功的喜悦，逐步缩小两极分化现象。
（6）加强对学生基本有效策略的指导。如单词的拼读及记忆方法、句法结构的学习方法等，通过语言现象传授给学生学习语言的方法和策略。
2．多开展活动，提升学科教学质量
（1）要注重小学学段学生的语言积累工作，可通过一系列英语活动，如月测验、英语口语竞赛、英语能力竞赛、英语书写竞赛等方式加强学生的英语语言积累。通过听、说、读、写学习活动，全面提高语言技能及运用能力。
（2）积极为学生创设学习英语的环境,适当加大学生在校接触英语的频率，安排学生的英语晨读与辅导等活动。
（3）制定对学困生进行辅导与监控的计划，逐步缩小两极分化。
 总之，在今后的教学工作中我们应互相学习，团结协作，老师们将更专注课堂教学，提高课堂效率，努力提高高年级学生对英语学习的兴趣，调动他们的积极主动性，培养学生们的英语综合运用能力和解题能力。
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