绘本教学中学生思维品质的培养
《义务教育英语课程标准（2011年版）》指出，教师应在英语教学中鼓励创新，为学生提供更加广阔的思维空间和自主发展空间（教育部，2012）。 《普通高中英语课程标准（2017年版）》给思维品质作出了清晰的界定：主要指思维在逻辑性、批判性、创新性等方面所表现的能力和水平。其目标为能辨析语言和文化中的具体现象，梳理、概括信息，构建新概念，分析、推断信息的逻辑关系，正确评判各种思想观点，创造性地表达自己的观点，具备多元思维的意识和创新思维的能力（教育部，2018）。对比不同阶段英语课程标准对思维培养的具体要求和目标，不难发现，英语课程承担着促进学生思维发展，提升学生思维品质的任务。

教材是教学活动的载体和依据。教学素材的选取对学生思维品质的培养有着重要的影响。与传统的教学素材相比，绘本有其明显的优势，主要体现在绘本主题广泛、内容丰富，可以满足学生不同的阅读需求；绘本图片直观、生动且富有趣味性，能激发学生的阅读兴趣；绘本图文结合的形式降低了学生阅读的难度。绘本教学不仅仅能促进学生语言能力、学习能力和文化意识的提升，也有助于培养学生的思维能力。笔者结合绘本阅读教学中的具体教学案例，从主题探究、内容解读、活动展示等方面探索绘本阅读教学中培养学生思维品质的途径。
主题探究，培养思维的批判性

思维的批判性是指学生能独立发现问题、思考问题、分析问题的能力（毛晓霞，2018）。有效利用绘本故事中丰富、生动的图片不仅仅能降低学生阅读的难度，提升阅读兴趣，更有助于学生批判性思维的发展。在绘本故事内容阅读前的主题探究阶段，教师可引导学生从不同的角度观察图片、自主提问，或者对相似图片进行比较，发现问题、提出问题，引导学生从批判的角度探究故事主题，初步培养学生的批判性思维。
（一）自主提问，多角度探究主题

学生自主提问与教师提问有着本质的区别。自主提问是学生从观察、探究、发现问题、思考问题到提出问题的思维过程，是促进其批判性思维发展的重要手段。在绘本教学中，丰富的图文信息为学生思维的培养提供了丰富的素材和空间，教师应利用好这样的素材，进行有效的开发，引导学生自主提问，促进其思辨能力和批判性思维的发展。
在外研社丽声拼读故事会第四级绘本“Spike says”教学中，笔者在引导学生读封面信息时首先引导学生观察图片，提出问题“What do you know from the cover”? 培养学生文本概念的意识，然后继续引导学生“Wow，you watch so carefully.But I have a question for you. Who is Spike? ”这一问题帮助学生打开思维，引导学生思考，并阐述自己的理由，培养了学生的思辨能力。接着，笔者引导学生自主提问“Can you ask some questions according to the cover?”在这一教学活动中，学生从不同的角度出发，有的学生根据绘本书名进行提问“What does Spike say?”有的学生细致观察图片，针对小朋友不同的面部表情提出问题“Why is Spike happy?”“Why aren’t his friends happy?”在这一学习过程中，学生由老师引导思考到自主观察、思考并提问，从不同的角度探究故事主题，激发了对主题的多层次，多元思考，促进了批判性思维的发展。（故事梗概：Spike is five. Spike says he can run for miles and miles. Spike says he has nine bikes. Spike says he can dive. He says he wins prizes for diving. Spike says he can drive. He says he wins prizes for driving. Spike says he can fight fires and feed wild lions. Spike says his mum is a spy and his dad rides a crocodile. Spike says he can fly. He says he eats a pie in the sky every night. Spike says that he never, ever tells a lie.）

（二）图片对比，批判中探究主题

绘本图片与绘本文字有机结合，是绘本不可或缺的组成部分。绘本图片形象直观，生动有趣，不仅能降低学生阅读的难度，更有助于学生思维品质的提升。在教学中，教师应引导学生深入观察绘本图片，对比、挖掘绘本图片表达的不同信息，进一步探究故事主题，促进学生批判性思维的发展。

在跟上兔子系列四年级绘本Home is best教学中，笔者通过简单的师生对话引导学生观察封面图片——Mr parrot 和一座树屋（注：这张图片中树屋被温馨的光环绕着，Mr Parrot 表情开心）。紧接着，笔者出示绘本故事的第一张图片（注：这张图片和封面图片内容几乎一致，但树屋外没有温馨的光芒，Mr Parrot的表情沮丧）。笔者引导学生对比观察这两张图，并提问“Are the two pictures same? ”学生都能发现两幅图的区别。笔者继续追问：What do you want to know about the story? 有学生提出问题：Why is Mr Parrot not happy in the first picture? 也有学生用中文提问：发生什么事情使鹦鹉先生从不开心到开心？为什么两幅图中的树屋一个有光环一个没有？这两个是同一个树屋吗？笔者挖掘绘本图片的思维“提升点”，引导学生进行观察、对比，发现问题，提出问题，基于批判理解的角度探究故事主题，促进批判性思维的发展。（故事梗概：Mr parrot is not happy. He does not like his old little house. So he leaves his old house to look for a new one. He finds seven different houses. But all the houses are not really good. He is so tired and hungry. At last, he flies back to his old house. It looks warm and nice now.）

二、内容解读，培养思维的逻辑性

思维的逻辑性是指学生在思考问题时，能遵循自身认知发展规律，根据教学需要准确而有条理地表达自己的思维过程（毛晓霞，2018）。在绘本阅读教学中，依据故事内容的发展，以科学、有序地活动提炼文本信息，梳理故事梗概能帮助学生有条理地理解和输出故事发展的脉络，提升思维的逻辑性。

（一）思维导图，梳理故事梗概

思维导图是梳理思路的有效方式，它的分支及层次能较好地帮助学生提炼文本的核心内容，系统地归纳知识（袁惠珍，2019）。绘本故事大多情节丰富，环环相扣但内容有一定长度。为了使学生真正参与到学习中，快速有效地梳理故事脉络，教师可以依据文本内容，设计具有层次性和逻辑性的问题，搭建思维导图的框架，引领学生明晰故事梗概和内容，促进学生逻辑性思维的发展。

在绘本Home is best解读故事内容的教学中，笔者先引导学生初读文本，找出Mr parrot找到的各个新家，构建思维导图的基本框架。随后，笔者通过四个问题What new home does he find first? How is the new home? Can he move in? Why?带领学生一起学习第一个新家的相关内容并完成这一部分内容的思维导图，给出了思维导图的范例，学生依据示范学习开展自主阅读活动，小组合作完成整个思维导图（如下图）。该绘本故事内容有一定长度，主要从四个层面（What? How? Can? Why?）分别描述了Mr parrot找到的七个新家，结构清晰明了。笔者利用思维导图，快速有效地帮助学生梳理故事梗概，在完成思维导图的过程中，学生的逻辑性思维得到了发展和提升。
（二）拼读阅读，厘清故事发展

拼读阅读（jigsaw reading）作为绘本阅读教学的主要方式之一，主要指学生在合作中共同完成阅读任务，培养合作学习的习惯。教师恰当地使用拼读教学能够有效地补充其他绘本教学方式的局限，更好地培养孩子的自主学习能力，特别是提取信息和逻辑思维能力，同时能够让孩子在学习中相互合作，共同完成阅读任务（王蔷，2017）。

在跟上兔子系列五年级绘本Where do babies come from？的教学中，故事第17页到第21页描述了人类婴儿来到这个世界的过程。 这部分内容科普性强，内容长且生词多，传统的阅读方式很难使学生集中注意力，不利于学生对人类婴儿出生过程的理解以及逻辑思维能力的提升。于是，笔者采用了拼读阅读（jigsaw reading）的教学方式，首先把同学们分成5个基本组（home group），各组学习、讨论一页内容，在此过程中可寻求同伴和老师的帮助。然后，学习了不同页码内容的同学成立专家组（expert group），互相讨论，完成人类出生的流程图。通过拼读阅读的方式，笔者引导学生在小组阅读活动中学习文本内容，理解人类出生的过程。在这一过程中，学生的思维得以有序发展，逻辑思维能力得到了提升。（故事梗概：Jill and Bill see chickens stagger out from the eggs. They are so curious so they ask their mum where babies come from. Their mother tells them different babies come in different ways. Some come from eggs and some come from their mother’s belly. Bill and Jill also learn how they come to the world. After hearing, they love their mother so much. ）
三、活动展示 ，培养思维的创造性

创新性思维是指学生在实践体验活动中，除了能够发现问题、思考问题外，更重要的是能摆脱思维定式，敢于超越常规，重新架构原有知识，产生新的独特的想法和做法，从而创造性地解决问题（周诗杰，2019）。在绘本阅读教学中，读后活动不仅仅是学生运用和输出语言知识的过程，更是创造性地表达对文本的理解和思考的过程。教师应引导学生联系实际生活，加深对故事的理解并鼓励学生创造性地表达和展示，培养其创造性思维。
（一）故事创编，培养发散性思维

对绘本故事的对话、情节改编或者增添新的结尾等活动有助于学生进一步深入理解故事内涵。学生在创编的过程中，联系生活实际，积极思考和表达，有助于创新性思维的发展。在绘本Where do babies come from？的最后，Jill 紧紧地抱住了她的妈妈，笔者引导学生对故事进行创编，“What would Bill and Jill do or say then?”同学们围绕故事主题和故事脉络，为故事增添了各种不同的结尾，有的同学说他们送妈妈礼物，帮妈妈干家务，更爱他们的妈妈了。还有的同学从不同的角度创编故事，Bill 和Jill 把这个故事分享给了同伴们，让他们也知道自己是怎么来到这个世界的，体会到妈妈们的伟大。通过对故事的创编，同学们更加投入和喜爱绘本阅读，对绘本内涵的理解和领悟得到了提升。此外，在这一过程中，同学们积极展开联想，发散了思维，促进了其创造性思维的发展。

（二）绘本表演，培养创造性思维

表演是符合小学生身心特点，能激发学生兴趣的活动。在表演中，学生能进一步领悟人物情感的变化和故事情节的发展，并通过创造性地演出进一步提升了思维的发散性和创造性。

在绘本Home is best 故事内容学习完之后，笔者引导同学们选择自己喜欢的场景进行分角色表演。在故事表演中，同学们不仅仅是停留在对故事的简单复述这一层面，他们用生动形象的肢体动作、语言和表情表现出了Mr Parrot 寻找新家的过程中心理的变化。此外，部分同学对人物对话进行了创编，在Mr Parrot寻找到“somebody else”新家这一场景中，有的同学关注到这个树洞是松鼠的家，在表演中加入了松鼠驱赶Mr Parrot的语言，尤为生动。还有同学在Mr Parrot找到悬崖这一新家时，增加了角色与Mr Parrot进行对话“Hey, you can’t live here. It’s too dangerous!”这些对故事场景创造性的表演活动不仅仅能帮助学生进一步发展语言能力，深化对故事情感的体验，更有助于促进学生创造性思维的发展。

促进学生思维能力发展，提升思维品质是英语学科核心素养的重要组成部分。绘本主题广泛，图片生动、有趣，故事性强。教师应深入探究故事主题，解读故事内容，根据故事特点组织相关活动，在一系列的学习和阅读过程中提升学生思维的逻辑性、批判性和创新性，促进学生思维品质的发展。



