基于核心素养的小学英语Checkout time课堂教学实践探索
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“核心素养”已经成为中国教育界课程改革大潮中最为关注的关键词，发展学生的核心素养也是当下最为热议的话题，这为基础教育的转型升级、课程改革的深入推进提供了新的目标与参照。“核心素养”提醒我们，小学英语教育需要回到“育人”的原点，需要有对课程内容的重新审视，对课堂上学生的“学”与教师的“教”的重新定位。

一、确定教学目标，明确方向

学生发展核心素养，主要指学生应具备的、能够适应终身发展和社会发展需要的必备品格和关键能力，综合表现为人文底蕴、科学精神、学会学习、健康生活、责任担当、实践创新六大素养。基于以上理念，结合教材五下Unit7Checkout time 以及学生自身特点，我制定如下教学目标：

1.知识与技能目标

(1)学生能知道并流利地说出中国传统节日的信息，如: when? What do people do? What do people eat? How is the festival?

(2)学生能掌握一些西方节日的知识，如 Halloween，Mother’s Day， Easter 以及 Christmas等。

(3)学生能用英语表达自己最喜欢的节日并能说出喜欢它的理由。

2.过程与方法目标

(1)学生能在小组合作中，体会互相帮助的意义。

(2)学生能在学习的过程中，学会制作思维导图，并用这种方法帮助他们学习和记忆，以提高学习效率。

3.情感、态度、价值观目标

(1)学生能在学习中认识中国传统节日，体会这些节日的魅力，并爱上这些传统节日，传承这些节日。

(2)学生在具有民族意识的同时，还应具有国际视野，抱着开放的心态，认识西方的节日。

二、抓紧课堂教学，提高效率

语言建构、思维提升、合作学习、文化传承，构成了小学英语发展课堂的四大基石，四大基石支撑起英语核心素养这座课程大厦。下面将从这4个方面，谈一谈本节课的设计思路。

1.语言建构

语言建构是英语学习最基本的要求。本节课从听、说、读、写4个方面出发，以提高学生的综合语言运用能力。

第一，说。首先以 Story time部分的课文为基础，让学生用when? What do people do? What do people eat? How's the festival?进行问答，这是让学生把书本的语句变成自己的语句，进行表达和交流;其次，以问答为基础，让学生述关于节日的信息，进一步操练和巩固这些语句，使他们真正成为学生自己的语言;然后，让学生说一说他们搜集的关于中国传统节日的信息，让其他学生来猜一猜是什么节日，这是语言的灵活运用;最后，让学生阐述关于西方节日的信息，在拓展知识的同时，锻炼学生的口语表达能力。

第二，听。本课有两个听一听，猜一猜的环节。第一个环节是听小伙伴们说一说他们搜集的中国传统节日的信息，来猜一猜，是什么节日;第二个环节是听Sarh说西方节日的信息，来猜这是什么节日。把听力能力的培养和提高融人游戏中。

第三，读。通过读一读网站上关于 Easter以及 Christmas的信息，完成思维导图，培养学生读的能力。

Easter is usually in March or April. People make chocolate eggs and chocolate rabbits. Some people get up early to buy some hot cross buns(热十字面包). They eat them for breakfast. Children on that day are happy. They eat chocolate eggs and chocolate rabbits and play together.

Christmas is on the twenty-fifth of December. People watch gala on Christmas Eve. Because it is in summer in Australia, on Christmas Day， people usually visit their families and go to the beach， they have barbecues (烧烤)there. They eat Turkeys. They drink beer(啤酒). They enjoy a good time！

第四，写。本课的最后，让学生完成 My favourite festival这篇小短文，并交流。让学生从“能说”到“能写”再到“能说”，这是语言建构的目的，也是语言建构的结果。学生的例文如下:

My favourite festival

My favourite festival is Christmas. It is in December. At this festival, people usually get together. They eat turkeys. I like this festival because I can swim, surf and play on the beach. It is fun and I feel happy. 

2.思维提升

华东师范大学教授钟启泉说过，我们要共同寻求课程教学的革命性的转变一一从记忆型教学文化转变为思维型教学文化。本节课通过比较简单的思维导图的方式，希望学生看到一个节日，能想到:这个节日在什么时候?人们做什么?吃什么?这个节日怎么样?我喜不喜欢它?为什么?等等。这算是发散思维，其实也是比较系统的思维方式，这样的思维方式，能够让学生将所学的知识进行整理，方便记忆、方便提取。当然，笔者更希望学生能运用好思维导图，架构起关于 festival I的所有信息，所以布置了一个选择性作业，就是要求学生把 festival 的思维导图补充完整。

3.合作学习

日本教育家佐藤学说过，在课堂改革中，最重要的课题不在于“同步教学或是个别学习”，而在于小组的“合作学习”。这与核心素养中的“学会学习”不谋而合，是一种教学的新趋势。在本节课中，学生通过四人小组的形式，合作完成中国传统节日的思维导图，并进行问答和阐述其次，从4人合作缩减为2人，合作完成西方传统节日的思维导图，使学生在互相学习、互相帮助中，体会到合作学习的快乐以及高效。

4.文化传承

本节课的主题是 Chinese festivals，我希望通过本节课的学习，学生能够熟知这些中国传统节日，爱上中国传统文化，并做到继承和发扬。另外，还要培养学生的国际视野，让学生了解更多的西方节日，并用开放的态度去理解西方的传统文化，努力做到中西方文化的融合。

当然，发展学生核心素养的一切课堂实践的可能，都离不开教师的教学设计与实践。所以，英语课堂发展学生的核心素养不可或缺的基础，乃是英语教师自身的素养。当英语课程明确规定和诠释英语学科核心素养的内涵、英语教师深度把握核心素养及其实践可能之后，促进学生核心素养发展，将成为英语课堂实践可能的新常态。



