
小学语文四年级下册第23课《诺曼底号遇难记》第一课时
溧阳市文化小学  潘剑锋
教学目标：
1.学会本课生字新词，读准字音,正确书写,理解词义。
2.正确、流利地朗读课文，指导有感情地朗读文中的人物对话。
3.初步感知课文，按照小说的结构方式列小标题，做到语言简洁。
4.品味语言，能通过哈尔威船长的语言描写以及文中对比的写法,感悟他的高贵品质，表达出对哈尔威船长的崇敬之情。
教学重难点：
1.理清课文脉络，按照小说“开端——发展——高潮——结局”的结构方式列小标题。
2.品味语言，能通过哈尔威船长的语言描写以及文中对比的写法,感悟他的高贵品质，表达出对哈尔威船长的崇敬之情。
教学过程：
一、揭人课题，初步感知
简介作者，引出课题
今天我们要认识一位伟大的作家——维克多雨果。（出示雨果简介）维克多·雨果，法国19世纪前期积极浪漫主义文学的代表作家，法国文学史上卓越的作家，一生写过多部诗歌、小说、剧本，在法国及世界有着广泛的影响力。 其代表作有《巴黎圣母院》、《九三年》和《悲惨世界》。而我们今天要学的课文就是他的短篇小说《“诺曼底号”遇难记》。
二、初读课文，整体感知
诺曼底号是怎样遇难的呢？为什么会遇难呢？遇难的过程中又发生了哪些事情呢？结果是怎么样呢？请同学们带着疑问，打开课本，快速朗读课文。（出示自读要求）
三、结合词串，理清课文脉络
1.出示第一组词：烟雾弥漫  隐约可辨
请你来读（两位同学） 你们发现了吗？这两个词语和什么有关
生：大雾 环境     师：是的，诺曼底号就是在这样的环境下夜航（贴板书:夜航）才发生意外的，我们看课文的哪几个小节写了夜航情况？（1-5）
2.在这样一个环境下发生了一件可怕的事情，出示词语：葬身鱼腹  剖开窟窿
请你来读。  注意剖 窟 窿都是生字（红颜色出示生字） 请你再来读一读（第二个同学读时出现红字） 同学们，窟、窿都是本课生字，观察一下 他们有什么特点。 生：都是穴宝盖  师：穴宝盖的字都和什么有关呢？我们来看穴宝盖的演变过程。你发现了吗？  生：都和洞有关 师：现在你们理解剖开窟窿了吗？
我们一起再读一读这两个词。在大雾中夜航发生了这样的事故，同学们我们一起找一找课文的哪几小节写的是两船相撞  （6-9）你能像老师一样用一个两字词语概括吗？  生答：（板书：相撞）
3.当时人们慌了，单独出示：惊恐万状
你能读出这种惊恐万状的感觉吗？你来读一读。
人们是如此惊恐万状，那船长呢？出示：镇定自若
一个词是写乘客的表现，一个词是写船长的表现，那么镇定自若的船长是怎么救出惊恐万状的乘客的，人们的表现和船长的表现集中出现在课文的哪集自然段里。（10-41） 同样用一个小标题概括，你会用？（救人）
4.故事发生到这里已经进入了高潮部分，出示最后一组词：纹丝不动 忠于职守
这个部分又写了一件怎样的事情。
船长最后随着他的船一起沉入了深渊，他为了营救所有人的生命，牺牲了自己。再用一个小标题（板书：牺牲） 让我们怀着敬意读一读这组词。
5.小说都是按照故事的开端-发展-高潮-结局这样的结构构成的。（PPT直接出示）
同学们故事的起因结果和结构都已经有了，你能把他们连起来，说说这个故事的主要内容吗？
四、品读鉴赏，感悟品质
过渡：小说是以刻画人物为中心的，本篇小说的主人公师哈尔威船长，同学们你们读到了一个怎样的船长呢？那文章中作者是怎么刻画船长的呢？请同学们再次读一读课文，边读边圈画重点词句。（教师巡视）
    学习第一道命令
哈尔威船长站在指挥台上，大声吼喝:“全体安静，注意听命令!把救生艇放下去。妇女先走，其他乘客跟上，船员断后。必须把六十人救出去！”
1.你关注到了船长的语言，请你来读一读。船长是怎么说出这段话的？（吼喝）什么叫做“吼喝”
预设：大声叫喊      师：大声叫只有吼的意思，这个喝 还有批评训斥的意思，所以“吼喝”应该是什么意思 指名回答。你见过谁吼喝过吗？
哈尔威船长是怎么吼喝的？你你来读一读。
2.船长为什么要这样大声吼喝呢？预设：人们当时非常慌乱  师：你能找到描写乘客表现的句子吗？
震荡可怕极了。一刹那间，男人、女人、小孩，所有的人都奔到甲板上，人们半裸着身子，奔跑着，尖叫着，哭泣着，惊恐万状,一片混乱。
人们当时表现是怎样的？
用一个词概括就是惊恐万状，什么叫做惊恐万状？
你从这段话的哪些字词可以看出（都、半裸、奔跑、尖叫、哭泣）
想象：人们还会有怎样的表现。 你们能读出乘客们的表现吗？
指导朗读
预设一：读不好  当时的情况可怕极了 人们的表现“惊恐万状”（红字）你们觉得他读的怎么样？学生评价   再次指读
预设二：读得好   你读得真好，把当时的可怕和人们的惊恐万状（红字）体现得淋漓尽致。
3.混乱成这样难怪船长要吼喝了，我们一起再来吼喝船长的命令
4.同学们，你们从船长吼喝的这段命令中，读出了什么？
预设一：大声吼喝   充满威严
预设二：必须、全部  果断 有决心
预设三：“妇女先走......”尊重妇女，关心弱势群体
预设四：60人  （他为什么会忘记自己）不是慌乱而忘记，而是船长把自己的生死置之度外，舍己救人
预设五：下达的命令 有条不紊 十分清晰  我们来看这道命令，船长命令人们先做什么？后做什么？里面有顺序吗，这个顺序能换吗？
如此慌乱的情况下还能下达这么清晰的命令，你们读出了一个怎样的船长？（镇定自若）
是的，此时的船长临危不惧，镇定自若。这一声吼喝更是有了振聋发聩的力量。让我们一齐读一读，读出语言文字后的力量与威严。
5.让我们再回到震荡开始时的那个场景，一起读一读。 出示板块（分组朗读）
6.同学们，课文主要是写哈尔威船长的，为什么还要花费这么多笔墨去写乘客的表现呢？
生：对比  对，乘客惊恐万状的表现，是为了突出哈尔威船长镇定自若的人物品质。这就是对比（板书）的写法。
7.除了这一处是语言描写，通过语言来刻画人物形象，课文中还有一处非常精彩的语言描写，请同学们找一找
就在这时，船长威严的声音压倒了一片呼号和嘈杂,黑暗中人们听到这一段简短有力的对话:
    “洛克机械师在哪儿?”
    “船长叫我吗?”
    “炉子怎么样了?”
    “海水淹了。”
    “火呢?”
    “灭了。”
    “机器怎样?”
    “停了。”
     船长喊了一声:“奥克勒福大副”
     大副回答:“到!”
     船长问道:“还有多少分钟?”
    “二十分钟。”
    “够了，”船长说“让每个人都下到小艇上去。奥克勒福大副，你的手枪在吗?”
    “在，船长。”
“哪个男人胆敢抢在女人前面，你就开枪打死他。”
大家立时不出声了。没有一个人违抗他的意志，人们感到有一个伟大的灵魂出现在他们的上空。
（1） 自己先读一读，你又读出船长怎样的形象。
（2） 请三位同学分角色读，你发现这是一段怎样的对话？（简短有力）能不能改成这样（ppt出示长对话） 自己对比着读读看
对人物的对话要符合情景，这时的情景已经万分危急了，老师想请三位同学再来读一读。  （读得很好，让人身临其境。）
（3）我们再来看这段对话，，你从这段简短有力的对话中还了解到了什么？
A. 炉子 火 机器情况   为了了解船体情况，方便制定救援计划
B. 时间 20分钟    同学们，作为船长，在这种情况下难道哈尔威真的不知道自己的船还有多久就要下沉了吗？那他为什么还要问船还能坚持多久
生：为了把这个信息告诉乘客，让他们知道来得及
师：你领悟到了船长运筹帷幄的大智慧（板书：富有智慧），短短一句“够了”成为船上每一位乘客的定心丸。如果你是船上的一员，此时你还会不顾一切挤上救生艇吗？你会想些什么，做些什么？
C.“哪个男人胆敢抢在女人前面，你就开枪打死他。”
同学们，船长的目的是救人，为什么要下达这样一道打死人的命令呢？
生：如果不下达，就会很乱。
师：是的混乱就意味这船毁人亡，哈尔威船长为了保护全船人的生命，必须如此。让我们再读一读这道强硬的命令，读出船长的威严。
8.齐读课文。
此时船长那镇定指挥的伟岸形象仿佛就出现在我们眼前，让我们再次回到当时慌乱的场景下和船长一起下达命令（音乐起）正当人们你推我搡，船上一片混乱的时候，一阵简短有力的对话出现在人们耳中。（学生当船长，老师当其他）
9.此时一个伟大的灵魂出现在了人们上空，这里的伟大灵指的就是 (生:船长镇定自若，勇敢机智的品质）是的船长伟大的灵魂，伟大的品质深深印在了每一位乘客心中，让我们一起怀着崇敬的心情读一读这句话。
五、总结写法，布置作业
1.同学们我们来观察一下，课文是怎么把哈尔威船长的形象刻画出来的，你发现了吗？（语言描写）
[bookmark: _GoBack]2.小说不仅会通过人物语言来刻画人物形象，还会抓住环境烘托和动作描写来刻画人物形象，请同学们课后用不同的符号圈画出文中的环境描写和人物的动作描写，我们下节课来交流。
板书设计：
23“诺曼底号”遇难记
语言   （1-5）  夜航      镇定自若
对比   （6-9）  遇难      勇敢机智 
       （10-41）脱险  
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