16. 太阳（第一课时）教学设计

溧阳市溧城镇平陵小学 欧梦晴
教学目标：

1.会认“摄、殖”等4个生字，会写“摄、氏”等9个字，正确读写“寸草不生、摄氏度、繁殖、粮食”等9个词语。

2.正确、流利、有感情地朗读课文。

3.知道本文从哪些方面来介绍太阳的特点，太阳与人类有怎样的密切关系。

4.能结合课文内容了解列数字、作比较等基本说明方法，体会运用这些说明方法的好处。

教学重点：

1.理解课文内容，知道太阳的特点以及与人类的密切关系。

2.了解本文所运用的说明方法，体会其表达效果，尝试运用说明方法描述事物。

教学难点：

1.培养阅读说明文的兴趣，初步学习阅读说明文的方法。

2.培养学生热爱自然的兴趣，激发学生探索自然的欲望。

教学过程：

1、 课前五分钟，头奥激趣
1.出示：有这么一个传说，古时候，天上有十个太阳，晒得地面寸草不生。人们热得受不了，就找一个箭法很好的人射掉九个，只留下一个，地面上才不那么热了。

这个箭法很好的人就是？（后羿）这个故事就是大家熟知的？（后羿射日）

2.出示头奥题：如果你是后羿，一失手，把太阳全都给射下来了，会发生什么事呢？（学生交流）

3.教师总结，引出课题

同学们的想象力非常丰富，那后羿到底能不能射得到太阳呢？太阳对我们人类真的像同学们所说的那么重要吗？让我们一起走进课文，来了解太阳。（齐读课题）

2、 初读课文，整体感知

1.学生自由朗读课文，出示自读要求：

（1）自读课文，读准生字新词，读通句子。

（2）思考课文每一小节讲了什么，想一想课文是从哪些方面介绍太阳的？小组讨论，试着完成表格第一列填空。 
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2.初读反馈，引导交流。

分段朗读，归纳概括自然段的主要内容，梳理文章脉络。

注意随文识字解词“摄氏度”、“繁殖”、“炭”和“碳”的区别。

完成表格第一列填空：

	内容
	重点句子
	说明方法
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	与人类的密切关系

（4-8）
	动植物资源
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	防治疾病
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3.文中用了一个句子，把这两部分内容连接到了一起，请画出来。（太阳虽然离我们很远很远，但是它和我们的关系非常密切。）这样既能承接上文的内容，又能启发下文内容的句子，我们称为过渡句，起到承上启下的作用。

4.过渡：课文是运用什么方法把太阳介绍清楚的呢？让我们继续走进太阳，了解它的特点。
3、 学习太阳的特点，了解说明方法及其作用

1.请同学们仔细阅读课文的1-3自然段，思考作者用了什么方法把太阳的特点说明白的，画出重点词句，写一写批注。学生交流：你最关注太阳的哪个特点？
【预设一】太阳的特点一：远
生：“太阳离我们约有一亿五千万千米远。”“到太阳上去，如果步行，日夜不停地走，差不多要走三千五百年；就是坐飞机，也要飞二十几年。”
师：课文在介绍“远”这个特点时，如果不用数字，只说距离“很远很远”，好不好？为什么？
生1：如果不用数字，只说距离“很远很远”，会给人一种很笼统模糊的印象。用数字说明两者的距离，十分准确。
生2：这些数字精确、清楚，有科学依据，真实可靠。（指名读，齐读）

师：这样运用准确的数字来介绍事物特征的说明方法就称之为列数字。那你们能运用列数字的说明方法来说一说吗？
拓展训练：这棵树可真高啊！                           。

师：既然列数字是以准确的数据说明事物特征，那句子中有一个字“约”，能否去除？

生：不能，估算的距离也要贴近准确的数据，不能是随意说出来的数字，这样写，使说明文的语言更加严谨，具有科学性。
师：一亿五千万千米远，太遥远了，我们仅从数字上是无从感知的。但课文又很巧妙地运用了一个方法介绍，让我们了解得更具体。作者假设了两个例子：步行到太阳上去；坐飞机到太阳上去。（指名朗读例子）
师：这两个例子让你心中产生了什么想法或感叹？
生：用人们熟悉的例子来说明，学生很容易理解。
师：作者用举例子的说明方法就把太阳距离地球远的特点说得更加形象易懂了。让我们一起来读一读吧！（学生齐读）

师：那你们能运用举例子的说明方法来说一说吗？

拓展训练：这棵树可真粗啊！                           。
【预设二】太阳的特点二：大
生1：“约一百三十万个地球的体积才能抵得上一个太阳。”
生2：作者用地球跟太阳进行对比，衬托出太阳很大。（指名读，齐读）
师：地球是我们熟知的事物，在我们的印象中地球已经很大了，作者拿太阳和地球做比较，太阳的体积约为地球的一百三十万倍呢！（播放视频，感知大小）拿我们熟悉的事物做参照物，进行比对，就很容易了解说明对象的特点。这就是作比较的说明方法。现在你能用上作比较的说明方法来说一说吗？
拓展训练：这棵树可真高啊！                           。
【预设三】太阳的特点三：热
生：“太阳会发光，会发热，是个大火球”。

师：作者在这里把太阳比作什么了？这样写有什么好处吗？
生：把太阳比作大火球，生动写出了太阳温度高的特点。（指名读，女生读）
师：把所介绍的事物比作另一个具有鲜明特点的事物，这样的写作方法在说明文中就称之为打比方。打比方能把事物的特点说明得具体、生动、形象，易于理解，给人留下深刻的印象。你能也来试着用打比方的说明方法说一说吗？

拓展训练：这棵树可真茂盛啊！                           。

生2：“太阳的温度很高，表面温度有五千多摄氏度，就是钢铁碰到它，也会变成气体。”（指名读，男生读）

生：作者用具体的数字写出了太阳表面温度的高。还列举了钢铁碰到太阳会变成气体的例子，非常生动。
师：这分别是列数字和举例子的说明方法，这样的说明方法有什么好处呢？
（展示温度图片，感知开水及钢铁的熔点温度，突出太阳温度高的特点）

试着运用列数字或举例子的说明方法来说一说：
拓展训练：这棵树是这片树林里最高的树！                           。

2. 师小结：作者在介绍太阳的特点时，运用了列数字、举例子、作比较、打比方等说明方法，把太阳“远、大、热”的特点说得很具体、通俗，具有很强的说服力，给人留下深刻的印象。

3.课文学习到这，回想到课刚开始的那个头奥问题：没有太阳，会怎样？现在你是不是有更多更丰富的猜想呢？课后，可以动笔写一写自己的奇思妙想。
4.拓展训练：

现在让我们也试着运用多种说明方法，来把事物的特征介绍清楚明白。

出示台灯的相关图片和资料，学生先仔细观察，教师指导口头说明，最后在练习纸上写下对台灯的说明介绍。

4、 总结

通过这节课的学习，我们了解到太阳远、大、热的特点，作者也通过列数字、打比方等说明方法，把这些抽象的特点说得更加清楚明白、具体生动。太阳离我们如此遥远，那它与我们人类的关系是否也很远呢？下节课我们再继续了解。

5、 布置作业

1.向家人介绍太阳的特点。
2.课外阅读有关太阳的知识，搜集有关太阳及太阳与人类关系的资料。
六、板书设计

                         16.太阳                     说明方法：
                    特点       远、大、热           列数字  准确
                 与人类关系    密切                 举例子  具体
                                                    作比较  突出
                                                    打比方  生动
