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本次高二语文期末考试用卷，整张语文试卷关注核心价值和立德树人，在试题的导向教学上，重视考查学生的基础性的必备知识、应用性的关键能力和综合性的学科素养。试卷整体上有较高的信度、效度，有必要的区分度，难度偏大，较好地落实了新课程改革和新高考方案关于语文学科使用山东卷、全国卷思路命题的精神，充分体现了课程标准和本学期教学内容的要求。在选材上，注重考查学生对文章的整体感知、理解和领悟的能力，以及写作能力，注重考查学生综合运用所学语文知识解决实际问题的能力。同时，试卷还兼顾了对学生情感价值观的考查。试卷总体特点是：综合性较强，能力层级要求较高，比较符合高二学生知识能力等层级特征。本卷考查了学生的识记、理解、分析、综合、鉴赏评价、表达应用、探究6个能力层级，整套试卷的设计严谨，整体性强，导向明晰，在很大程度上促进了学生语文能力的提高。

一、各题典型错误分析（总分150分，全市共3361名学生参考，总均分92.15，客观分均分22.33，主观分均分69.82）
第一部分（一）：现代文阅读Ⅰ（5道题，共18分）
第1题（选择题3分）：市均分0.74。本题考查学生对文章的信息筛选能力，得分较低反映出学生该项能力较弱，选项和原文比对时不够细心。
第2题（选择题3分）：市均分1.90。本题得分较高，但也有近四成的学生选错，可见学生对无中生有这种题型不熟悉，主观臆断导致丢分。
第3题（选择题3分）：市均分1.16。本题失分的原因是学生对主题的把握不到位，概括能力欠缺，抓不住材料三的重点。
第4题（主观题3分）：市均分2.63。本题得分率高，失分主要在答案的第③点，应是“国家缩短审评审批周期”，学生多写为“公司缩短开发周期”，属于原文信息筛选不清。
第5题（主观题6分）：市均分3.19。答案一共4点，3点可得6分。学生多错在抓不住题目中的“军人素质”一词的含义。“军人素质”在原文有体现，但无原话，需要学生自己根据原文信息来概括，但学生概括出的素质过于笼统或不能体现军人特点，如“舍己为人”、“意志力”；“领导力”、“必胜信念”更是文中体现不出来的。得分者多是写“职责”、“担当、责任心”、“使命感”、“团队合作”、“面对困难迎难而上的意志力”。答案第②点戳中率较高。整道题反映出学生在审题、文本理解和概括上存在问题。
教学建议是：
1 与以前的江苏卷比较，试卷把相对比较复杂的现代文Ⅰ放在了卷首，这无疑增加了学生的心理压力。让学生正视试卷的变化并且尽快适应是当务之急。
2 现代文Ⅰ往往是多则材料，信息筛选对比比原来题目要求更高，需要学生尽快落实选项在原文中相对点。
3 对选择题第③题要多做题型的思考和归纳，举一反三式的新题型到底能够新到什么程度，需要师生共同面对。
第一部分（二）：现代文阅读Ⅱ（4道题，共16分）
第6题（选择题3分）：市均分0.96。本题得分率不高，失分原因是学生不能透过人物所做之事把握其内心情感。
第7题（选择题3分）：市均分1.31。本题正确选项为借物写人，失分原因在于学生把握不住小说中“物”的作用。

第8题（主观题4分）：市均分2.19。本题是对同一个词两处出现作心理分析。前一处的心理基本答得出，得分率高。后一处的问题较大，题目问的是“表现母亲什么样的心理”，极少学生因对象弄错而扣分，大部分学生是不理解此处“没良心”的具体内涵，就算写到了“不满”，也不能写出不满的内容，其实就是对母亲身份、处境、心理、文本主题的不理解，甚至出现“奶奶应该和老狗一样早点去死”之类的极端理解。
第9题（主观题6分）：市均分1.72。三点答案，一点2分。答案的第①条基本答得到，但只有20%左右的学生能答到第③点关键词“赡养老人”，第②条的“精神关怀”绝大多数学生答不到。学生对社会热点现象关注不够，人文情怀还稍显欠缺。

教学建议：
一、了解全国高考卷近年来的小说选材的特点：
1、 关注国家民族的兴衰，关注社会关注人生。
2、 小说重视思想性和艺术性，情节集中，有浓厚的生活气息。
3、 侧重人物内心世界的探寻，充满着人情与人性的思考。

二、熟悉并掌握小说的六种常考题型——
1、自然环境社会环境的作用
2、人物的形象特点
3、划线处体现人物的心理与情感
4、标题、结尾或者关键句等的作用
5、作品中语言的表达效果
6、结尾句子的意蕴或者内涵

第二部分：古代诗文阅读（共36分）
（一）文言文阅读（5道题， 21分）
第10题（选择题3分）：市均分2.81。本断句题得分率较高。 
第11题（选择题3分）：市均分1.43。得分较低，学生对文化常识的积累很不到位。
第12题（选择题3分）：市均分2.60。得分较高，选项和原文出入很明显，学生很容易比对出不同，失分原因在于没有把握好“已然”和“未然”的区别。
第13题（主观题9分，两句翻译，第（1）题5分，第（2）题4分）：市均分共3.25。
第（1）题：市均分2.42。主语应是“我”，但很多学生翻译时主语会换，使得前后句不连贯不衔接；“窃”有学生会翻译成“偷窃”、“小偷”之类；“一餐微施”基本都能得分；“投殒”基本都能写到“投身殒首”、“死”、“牺牲”、“殒首”之类，但少数学生写“自杀”、“投降”，错误；“俸禄”的“俸”写成“奉”；“食人之禄”翻译成“吃人的东西”；“而顿忘一旦”基本能翻译出“怎么能……呢”的句意，但“顿”、“一旦”翻译不到位。
第（2）题：市均分0.84。得分率超低，很多学生直接空白放弃。句意的被动含义、“诣”、“宥”、翻译不出，“束身”按今义想当然翻译为“打扮”、“整理自己”等，“问”翻译不精准，应为“追究”、“追问”、“问罪”、“问责”，但学生多译为“过问”、“询问”、“责问”、“责备”之类。
翻译得分不理想，失分原因主要集中在学生对重点字词落实不到位，文言基础知识积累不够扎实。识记不牢，语言组织不通顺，句意混乱，容易想当然翻译，不顾语境，个别同学态度不端，直接放弃，空白交卷。
第14题（简答题3分）：市均分1.23。最主要问题是审题不清，不能理解“孝悌”的含义。其次没有用自己的语言概括，多抄原文。“孝悌”的对象模糊不清。一部分人对原文中的“服阙”、“制服”、“哀毁过礼”等文化常识不知。
教学建议：
1．后续复习和平时的文言文教学中仍要强调：对古文要整体大致读懂，对涉及考题的句子和词语要在语境中揣摩其含义。
2．着重做好实词的积累，更不能忽视其语境义的辨析。
3．重点抓好课本，精选课文中的重点实词、虚词、句式，加强翻译训练中的纸笔训练，使学生有相当量的文言积累。

（二）古代诗歌阅读（2道题，共9分）
第15题（选择题3分）：市均分2.24。得分较高，此题考查的是对诗歌实写和虚写手法的判断、辨别，少部分学生丢分说明对该手法掌握不到位。
第16题（主观题6分）：市均分2.32。主要问题在于对象错误，“谁对谁思念”搞反了；缺少概括或分析，不能概括与分析相结合，单纯翻译诗句和抄选择题选项；概括内容和分析内容不匹配。总之，对诗歌中的“愁”理解不透彻。
教学建议：
1、引导学生熟练运用读懂诗歌的基本技巧，大致读懂诗歌，本次考的词，字面的理解难度不算很高，所以选择题做对以后，对于本诗的理解又将走向深入，而诗歌的主旨以及手法等也就更加清晰起来了。
2、命题者考文本内容的理解以及表现手法，要在平时的教学中帮助学生分析归类和整理，同时要指导学生如何读懂诗歌。

（三）名篇名句默写（1道题，共6分）
第17题：市均分4.51。《归去来兮辞》的默写得分最好，失分主要在理解性默写《登岳阳楼》上，学生对“吴楚东南坼，乾坤日夜浮”的理解不深刻，多写为“戎马关山北，凭轩涕泗流”，可见学生对理解性默写新形式仍然不能很好地适应。另外，“日夜浮”易写错为“日月浮”，少数学生“飏”写成“扬”，《屈原列传》中的句子会漏“其”字，“指”写成“旨”，“义”写成“意”，可见学生平时背诵默写识记不牢固，错别字频发。
教学建议：
1.诵读，形成语感，加强背诵。
2.理解课文，抓首字，加强背诵。 
3.观察句式，利用整齐相似的句式，加强背诵。
4、理解性默写考查的不仅仅是对知识的储存量，更强调对古诗文内容情感的把握，甚至对文章写作手法的认识等文本纵深的理解，因此要加大学生对理解性默写的思维引领和思维训练。

第三部分：语言文字运用（共15分）
第18题（选择题3分，句子衔接）：市均分2.05。此题考查的是在具体语境中句子如何使用才能使之流畅准确生动，近1/3的学生丢分，反映出他们对前后语境语义把握能力不够，对语段表达的意思把握不到位。
第19题（选择题3分，语病修改）：市均分2.19。得分率一般。本题考查的是语序问题，近1/3的学生不了解正确的语序及为强调某些语义而调整的语序。
第20题（选择题3分，成语选用）：市均分2.93。得分超高，极少学生丢分。
第21题（主观题6分，提取信息题）：市均分3.86。得分算是较高了。失分原因主要在于审题时忽略主语“技术人员”；步骤提取不完整，尤其是第一点答不到，基本都是靠第二点得分；语言表述中关键信息残缺，如应写“将单原子氧引入放有油画的真空管”，很多学生漏掉中间，只写“将气体引入真空管”。
教学建议：
1．要加强对学生的审题训练。 
2．要引领学生去研究和熟悉各种选择题题型。  
3．要帮助学生提炼出解答选择题的方法和技巧。
4、科学指导学生的课外名著的阅读，读一部要有多方面的收获。

第四部分：名著阅读考查（1道题，共5分）
第22题（主观题5分）：市均分1.81。很多学生不知《风波》的故事情节，可见对名著《呐喊》阅读不够熟悉。此题有两小问，一问结尾内容，二问深化了怎样的主题。一问失分同学要么没有概括结尾情节，要么概括不到位，要么写得偏次要。二问失分同学主题回答要点不全，大部分只能答到“革命不彻底、脱离群众”，但不知关注“农民、农村的状态”。

第五部分：写作（共60分）
第23题：市均分43.11。本次作文是“任务驱动型”，43分切入。问题主要体现在：一、对“英雄”的概念不界定，泛泛而谈，罗列现象，就是不说“英雄是什么”；二、对“英雄”概念的界定有问题，什么人都是英雄；三、审题不清，文不对题，不写“当今时代需要的英雄”，没有或混淆时代特征，重点不落在“当今时代有没有英雄”（这个才是主体），只答“需不需要”或“如何对待”英雄。综上，主要问题是审题过程中对词的概念界定问题。

教学建议：
一、加强审题训练，注意分析与综合
指导学生分析时，要定大家静下心来逐字逐句去阅读，把命题中的每一个字看清楚，不遗漏任何句子，要弄清各句的意思；再前后关联，抓住各句之间的内在逻辑，找到各语段的要点。不能匆匆“光顾”考题，随便乱抓一个词语就写起来。

二、引导学生依据题干要求选择相应的文体

    在当下作文考试题型下和与之相应的阅卷背景下，必须学会有梯度地解读你自己的论点。议论文优差的重要区别之一是“思维的深度和广度”。所谓“深度”，要求的是由现象入手，能够透过现象发现隐藏在其中的本质，所谓的“广度”不只就事论事，能够由此及彼窥一斑而知全豹。学生可以针对论点作出个性化解读，指导学生按照“深度”要求形成一整套思维梯度的议论框架，对于写出佳作大有帮助。

[bookmark: _GoBack]三、注重方法指导。面对茫茫题海、纷繁信息，唯有科学有效的方法才能真正“以不变应万变”。告诉学生一些基本要领和注意要点，“授之以渔”的现代备考理念和复习教学实践非常值得肯定和发扬。
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