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溧阳市教师发展中心  中语组

本次调研试卷充分体现了《语文课程标准》的理念，提倡并考查了学生的语文能力与素养。本卷立足课内，拓展适当，构思精巧，试题结构与题型配置合理，难度适中，有利于引导教师转变读写教学方式，引导学生丰富语文积累，培养语感，发展思维，提高审美情趣，有利于促进学生语文素养的形成和发展。
试题总分100分，全卷由积累运用、阅读理解、作文三大板块组成，共20个小题。第一板块：积累运用20分，包括字音字形2分，名著3分，漫画3分，语法知识2分，材料探究4分，默写6分。第二板块：阅读理解40分，包括文言文对比阅读12分，课内现代文阅读6分，课外现代文阅读22分。第三板块：作文40分。

第一部分：积累运用（20分）
[bookmark: _Hlk24207463]第1题：字音字形，设置语境，落实字词。
失分原因：“飓风”的“飓”误写为同音字“巨”，“庞大”的“庞”误写为音近字“磅”。字义不理解，汉字基础不扎实；书写不规范，个别考生字迹较潦草。
教学建议：
（1）字词教学重在平时，抓在平时。通过抄写、练习、检测等方式加强对形近字、同音字的辨析，做到熟能生巧，提高汉字书写的准确率。
（2）重视朗读，保证发音的准确，要注意避免受方言的影响。
（3）牢记汉语拼音的拼写规则，真正将汉字的音、形、义结合起来记忆。
第2题：名著常识（作家作品和名著的主要内容）
失分原因：C项错误学生基本能准确判断出，但是E项失分较多。学生不了解名著的主要情节，或者是虽然熟悉但是忽略了一些具体细致的内容，没有准确识记。
教学建议：
（1）通过多种方法激发学生名著阅读的兴趣，如：举办故事会、分享心得读书会、专题鉴赏、归类阅读、抢答法、手抄报、精彩片段的影视欣赏等。
（2）师生坚持共读整本书，做到有计划地阅读，阅读中圈画一些重要情节和关键内容，做好笔记，定期回看，重点把握。
（3）提倡思辨性、批判性、开放性阅读，多让学生阅读名著后提出问题、进行争论，多让学生联系生活实际来评价书中人物，多让学生展示阅读名著后的感受发现以及得到的启示。
第3题：漫画解读题。
失分原因：得分率相对较高，只有极少数学生不能正确地表达出漫画的寓意而导致失分。比如：社会不和谐等。
教学建议：
（1） 加强对学生阅读、分析、提炼、联想、表达等能力的训练。
（2）教会学生按照审读画面，找出问题；分析问题，合理想象；类比联想，探究画面寓意；看清要求，得出结论，准确表达等几个步骤答题。
第4题：语法知识。
失分原因：选C项学生比较多，判断错误，主要原因是语法知识掌握不扎实，概念混乱。
教学建议：语法教学要做到了解基本的语法知识，随文而教。督促、帮助、指导学生将语法知识点分类归纳，形成系统性。
第5题：材料探究题。
失分原因：思考不深入，角度单一化，探究缺乏深度。比如：很多学生忽视“老人主动性的发挥”的角度。
教学建议：
（1）在日常教学中要注重发展学生思维多极性，从语文的视角发现和提出问题，并加以探索、研究、解决，在探究中展示自己的睿智与条理。
（2）在解题过程中更要注重准确把握出题者的意图，切准题目的脉搏，找到正确的思维分析问题和解决问题，能使思路不仅仅局限于某一个点或某一个面，而是从点到面、从面到体、点面体并存，从而克服思维片面性，真实地把握事物的本质。
第6题：默写题。
失分原因：有学生将“溪亭”误写成“西亭”；个别学生最后一小题理解偏差。
教学建议：
（1） 背诵的前提是理解。诗词教学应该是重点学习的内容，在具体教学过程中，应注重形象思维的画面构建、背景介绍的勾联想象、故事内容的补充联想……
（2）默写中对于典型错误的还是要区分对待。对于字词错误，可补充介绍构词法，讲解字词历史，“小题大做”式的强调或许可以提高学生的重视程度，以弥补基础薄弱的问题。对于理解性书写错误，除了强化理解外，还需要培养学生聚精会神的能力、自我检测的能力等。
第二部分：阅读理解（40分）
（1） 课内外文言文对比阅读
失分原因：
第7题：积累不到位，主要失分在课外词语“素”“遗”的解释上。学生在学课本中的相关知识的时候，没有很好地进行积累，不会活学活用。
第8题：也主要失分在课外这一句翻译，句中的关键词理解不到位，如“辞”“为”。
第9题：审题不清，未扣住题干中“结合两文内容”来答题，问题的回答体现了学生思考不全面，理由只能写出一两条，对文本的阅读把握不充分。
第10题：判断错误主要是没有准确地解读文本，没有将选项信息认真仔细地与原文进行比对分析做出判断。
教学建议：
（1） 要引导学生扎实地积累常见的、重要的古文基础知识，要引导学生重视积累，要能将课内知识与课外问题相联系。
（2）平时的课内文言文阅读教学，要给学生充分的时间预习，指导学生利用书下注释和工具书自主学习，以形成一定的文言语感。老师在学生有困难的时候再做适当点拨，切不可全部包办，要改变“老师讲、学生记、课后背”的传统模式。另外，还可以给学生推荐一些浅显有趣的文言短文，只有多读多思，才能提高文言阅读能力。
（3）教学中要随文而教一些文言文的基本规律和基本知识，以便解决在一定语言环境下的实际问题。还可以在理解的基础上，用做学习卡片的方法加以梳理和积累。
（4）提升文本阅读的能力。在文言文教学中，除积累外，还要授学生以渔，让学生走心阅读，提升阅读能力。

（二）课内、外现代文阅读
课内阅读《背影》
失分原因：
第11题：极少数学生因为审题不清，写的不是表示“情感或态度”的词语，或者是误写成了“我对父亲的态度”。
第12题：一些学生由于不能结合具体的语言环境或表达需要来揣摩出句子准确传达的意思或者内心情感，所以重读的字没法准确判断出来。
教学建议：
（1） 要养成审题答题的规范意识；
（2） 重视朗读教学，引导学生多读多思考，多读多体悟，在吟哦讽诵中增强语感、激发兴趣，引导学生多维度探究文本信息，准确理解文章传达的意思。
课外说明文阅读《我国古代图书馆》
失分原因：
第13题：未能准确地理解命题者的出题意图，补写的句子未能起到总领全文，揭示文章说明对象的作用，甚至个别学生写的是短语而不是句子，审题错误。
第14题：典型错误是将说明方法与说明文语言相混淆，或者是将说明方法与论证方法相混淆，还有就是表达作用抓不住说明对象，表达效果表述不精确。
第15题：准确率较高。
教学建议：
要培养学生的文体意识，更要培养学生的文本意识。无论什么样的文体都要抓住文章内容，任何知识点、考点在脱离文本内容的情况下都是苍白无力的投机取巧。
课外散文阅读《泥土之下》
失分原因：
第16题：不能用简明扼要的语言准确概括。
第17题：古诗词中有错别字，极个别学生自己编写诗句，审题不清。
第18题：仅对句子内容作了分析，不能从作者的思想感情和作品的主题上挖掘；
答题习惯不好。
第19题：没有将选项信息认真仔细地与原文进行比对分析做出判断，分析理解不到位。
教学建议：
（1）要引导学生学会审题，进一步提高审题能力，读懂题目，明确题目要求做什么，步骤是什么等。
（2）要加强文体教学，各种文体都要有涉猎，同时加强必要的不同文体样式的强化训练。在阅读上还要有方法的指导，在引导时，应给学生必要的阅读提示，特别在应试方面上，要重在答题方法与技巧的指导。
（3）还应该进一步加强培养学生对文本的鉴赏能力，掌握不同文体的鉴赏知识和鉴赏术语，学会分析问题。
（4）文本阅读的规律是从“整体——部分——整体”，只有遵循了这一规律，才能帮助学生对文本建立了有效的认知，促进学生对文本内容、文本中的人物、文本的写法等有一清晰概念，忽视了这一过程的教学，就阅读而阅读只能起到事倍功半的效果。
第三部分：作文（40分）
    这是一道命题作文。题目“找到自己的燃点”，先要理解“燃点”的意思。只要令人热血沸腾、激情澎湃都可喻之为“燃点”，比如雄浑激越的音乐、紧张刺激的赛事、硬核科幻的大片、振奋人心的演讲等等。提示语“燃”代表着一种昂扬向上的状态，洋溢着一种积极进取、充满阳光的精气神”给我们揭示了“找到自己的燃点”的意义和价值。据此，我们可以写具体的某项活动，因为“找到自己的燃点”，活动取得了满意的效果；也可以写自己的成长经历中，由最初的茫然懈怠到后来积极寻找“燃点”的曲折过程。我们还可以针对当前一些人在学习和工作中得过且过的“佛系人生”态度，运用对比论证的方法，积极呼吁人们努力“找到自己的燃点”，活出人生的价值和意义。如果写记叙文，内容一定要具体生动，有真情实感；如果写议论文，材料定要详实，理由要充分，做到有理有据。
失分原因：（议论文、散文出彩）
（1） 审题不清：把“燃”简单地理解为高兴、快乐、激动等，缺少深刻的理解；“找”的过程中过多地渲染自己的困境，而寻找的经历、感悟写得简略。
（2） 语言空洞，流水账式记事，缺少生动的描写、细致地刻画。
（3）点明主旨部分语言不精练，作文开头缺少表现力。
教学建议：
（1）要继续加强作文常态化教学，坚持安排固定时间进行作文序列化训练，教会学生审题、构思，并通过大量的阅读和写作训练学生的语言。
（2）对各种文体进行适度训练，不要考什么文体就练什么文体，不考的不练，造成学生写作的缺失，要以记叙文训练为主兼写其它文体；要增加学生的写作样式，如缩写、扩写、续写、改写、整篇练习、片段练习。
（3）写作是一项综合性很强的实践活动，是语文的半壁江山，仅靠每学期8篇大作文是难以提高学生作文成绩的。所以要扎扎实实地训练，一步一步地前进，合理充分地利用时间，更好地挖掘学生的写作潜力。
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