溧阳市绸缪小学2022年小学语文学业质量调研

质量分析报告
调研概况 
1.调研样本  

学校：_溧阳市绸缪小学_    班级：三（1）班 
人数：      27人              任教教师：汪 洋  
2.调研内容及时间
调研内容：本次质量检测是常规测试，内容是小学语文三年级上册的第1—5单元。

调研时间：2022年5月10日
3.调研学校总体情况：
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	题号
	积累部分
	阅读部分
	习作部分

	
	辨认读音
	辨别字形
	辨析词义
	词语运用
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二、调研结果与分析

命题理解及学校各模块得分率分析

命题理解：这次语文质量调研卷满分60分，考试时间40分钟，试卷以教材为载体，立足基础，适当增加难度，增大容量，体现出灵活性，综合性。侧重考察学生联系语言环境和生活实际理解语言，运用语言的能力，经过必要的音，字，词，句的理解和体会，去感受理解、去感受，去应用。考核学生综合运用知识的基本技能，注意培养学生的语文素养。本试卷评价导向性功能的作用很明显，这次语文学科的试卷成绩基本反映出小学三年级语文教学的现实状况。

学校各模块得分率分析：
1.积累部分
掌握较好的是基本知识题，(1)“字”部分：“辨别字形”；(2)“词”部分：如“意思最接近”第8题、第9题；“词语搭配”第11题 (3)句子部分：“经典积累”题灵活性较小的基础知识。学生掌握得较好，得分率较高，对于一些较规范的题目答得得心应手，驾轻就熟。学生积累课内知识，积累语言的情况还是较为可喜的。
灵活性较强的题，学生回答较差。如 “词”部分：“辨析词义”得分率只有67%。
2.阅读部分
这题考阅读理解是考查学生的综合能力，大部分学生对词语的理解能力比较强，能联系上下文理解题意。但在较短的时间分析题意，并找到答案，困难较大，在以后的教学中要多渗透相应的练习。
3.习作部分

　  本次质量检测作文为想象性的读写作文，从完卷情况来看，学生想象力不够丰富，基本功不够扎实，所写的童话就事论事、故事情节平铺直叙，想象缺乏创新，故事缺乏童趣。在今后的教学中我更应增强对学生想象力，创新意识的培养。

典型题目分析

	例举学生的典型错误，并分析错误原因：
一、积累部分
1. 辨认读音（1-3）
      典型题目： A匀称（chèng） B逆风（nì）  C馋猫（chán）    D官吏（ lì）
      正确答案：A匀称（chèng）
      答题情况：好多同学选C馋猫（chán）
 错因分析：这是因为溧阳话中平翘舌音不分，另外，对于“匀称”一词的读音考前也强调不能加“g”,结果反而记住了错误。对于课文的字词除了加强字形书写，还必须加强拼音的强记。另外对于基础知识薄弱的同学更要加强字词训练，及时巩固所学的知识。
2. 辨别字形(4-6)
典型题目： A邯郸学步    B笔墨纸砚    C杞人优天    D争奇斗艳  

    正确答案：C杞人优天

答题情况：两位同学选B。

错因分析：这两位同学“纸”字书写常常加一点故而造成错误。另外“杞人忧天”中的“忧”与“优”也加强了辨析，再三强调了不要写出单人旁。,结果反而记住了错误。

3. 辨析词义(7-9)
典型题目：第7题  懦弱的近义词：A薄弱   B脆弱 C怯弱   D懦夫

    正确答案：C怯弱

答题情况：较多同学不能理解怯弱的意思

错因分析：较多同学虽然能理解“懦弱”的意思，但没能理解“薄弱、脆弱、怯弱”的意思。学生对拓展的词语理解没能掌握技巧，找近义词的方法。

4. 词语运用(10-12)
典型题目：第12题  即使再好的生活，也无法和海边度过的那些无拘无束的日子

        。    A一视同仁  B相提并论   C混为一谈   D一概而论

    正确答案：B相提并论

答题情况：这题错了近一半学生。

错因分析：首先学生要理解这句话的要表达的意思；其次还得理解四个词语的意思，而且其他三个词语是课外的，学生理解起来困难更大。以后四字成语积累除了理解词义外，还要加强字词的运用。

5. 经典积累(13-15)
典型题目：第14下列诗句不是写春天的一项是         。
 A泥融飞燕子，沙暖睡鸳鸯。           B碧玉妆成一树高，万条垂下绿丝绦。

C停车坐爱枫林晚，霜叶红于二月花。   D蒌蒿满地芦芽短，正是河豚欲上时。

    正确答案：C停车坐爱枫林晚，霜叶红于二月花。

答题情况：大部分同学能较好审题，只有几个学生审题不清。

错因分析：大部分同学还是能正确审题，只有个别同学只记住了“正是河豚欲上时”是苏轼的联想，忽略了前半句写春景。
二、阅读感悟部分

16典型题目：第1小题第一自然段中的“无济于事”指的是：
正确答案：D

答题情况：这道题得分率较高。大多数同学能理解“无济于事”的意思，只有4个同学选B或A而错误。
    错因分析：学生课外阅读量还是不够，对陌生词，不知道应该把词放入句子中去，联系上下文理解。
17典型题目：第五自然段的“小主人”指 ：
正确答案：A 
答题情况：这题错误率较高，出错的大多数不能联想上下文理解，选“风”而造成错误。
 错因分析：学生抓住关键词的能力不够，归纳概括能力欠缺，其原因与教学中教师过分强调对片言只语的繁琐分析有关。
18典型题目：蓝色窗帘最初的愿望什么？
    正确答案：B
答题情况：这题相对来说得分率较高，大多数错误同学选D而造成错误。
    错因分析：学生对于文本的感悟不到位，学生目光只盯着前半句，而没有整篇文章联系起来读。
19典型题目：大家感激蓝色窗帘的原因是什么？   

    正确答案：C
答题情况：这题正确率极低，同学只抓住窗帘做的一件好事来选择，确实窗帘做了许多好事，导致学生就事论事。
错因分析：学生对于文本的感悟还是不够深，理解的浮于表面，不会融会贯通地理解、概括。
20典型题目：下面是同学们对最后一句话的理解，你认为最合适的一项是：
    正确答案：D
答题情况：这题正确率极低，没有抓住最合适的这个关键词。
错因分析：学生还是没看懂题目要求，不知道这道题其实是考察理解全文的能力。另外也可以看出现在的孩子比较自私，认为快乐只属于自己。

三、习作部分

本次质量检测作文为想象性的作文，从完卷情况来看，学生想象力不够丰富，基本功不够扎实，所写的童话就事论事、故事情节平铺直叙，想象缺乏创新，故事缺乏童趣。在今后的教学中我更应增强对学生想象力，创新意识的培养。


调研成效分析

（一）主要成效
1.在书写方面，大部分学生字体工整，字迹清楚，卷面整洁，有着良好的书写习惯。
2.大部分学生基础知识掌握得比较扎实。
（二）教学问题与成因分析

　  这份做到全、新、活，对农村学生来说难度略大，但符合学生的知识水平，认知规律和心理特征，在考查“双基”的基础上求提升、求发展。以适合新课标提出的“学生的全面发展和终身学习”的总目标，纵观这次质量检测，能够看出还存有很多问题。

　　1.词语积累不够。

　　重视积累，就等于给了学生一把学好语文的金钥匙，语文教学效率就会迅速提升。学生平时缺乏大量的阅读、积累、欣赏、感悟，遇到一些较灵活的题，就感到束手无策。

　　2.综合水平薄弱。

　　因为学生平时学的知识较规范，缺乏对知识整合的处理，故失分较多。本次考查的内容不但涉及拼音、词义、逻辑思维训练，还考查学生对短文内容准确理解水平及平时积累词语的水平。因为我在教学中注重教材的系统讲解，引导学生对知识的归类和整理及对新旧知识前后渗透的训练相对少些，导致学生对综合性试题缺乏独立分析水平，失分较多。学生两级分化现象严重。部分学生基础相对较差，综合训练见效慢，收效不明显。审题时，学生把握不住关键词，有的不读题乱写一气，有的没能真正领会句子含义，更缺乏理解的深度。还有一部分学生做题速度过慢，考试来不及。
　　(3)想象水平欠佳。

　　从本次完卷情况来看，学生想象力不够丰富，基本功不够扎实，所写的童话就事论事、故事情节平铺直叙，想象缺乏创新，故事缺乏童趣。在今后的教学中我更应增强对学生想象力，创新意识的培养。

　　(4)书写不规范。

　　从整体卷面看，我班学生的书写情况有一部分同学表现不容乐观。书写不够端正，字体潦草不规范。
四、基于数据分析的教学改进建议
针对此次质量抽测学生答题所暴露出的问题：少数学生基础知识掌握不牢、部分学生的阅读理解能力薄弱、学生答题习惯较差等问题，在今后的教学活动中，我要进一步进行以下改进：
1.进一步加强学生良好习惯的培养，注意审题，书写工整。
2.基础知识的训练一定要扎实到位，特别是字、词、句的训练要反复进行，牢固掌握基础知识，阅读和写作才能有所提高。要继续重视识字和积累，从课堂教学的精细化入手，强化教学的各个环节，深入钻研教材,改进教学方法，注重学法指导。
3.要立足于课堂，培养学生阅读能力，阅读部分历来失分严重，本次考试更是不例外。提高学生的阅读能力必须立足课堂，立足课本，而不是靠课外的大量的阅读短文的练习。要培养学生的基本阅读能力，一是整体把握课文思想内容的能力，二是体会重视词句含义的能力，三是体会课文的表达方法。在平时的教学中潜移默化地进行阅读方法的熏陶和培养，争取从不同程度上提高学生的实际阅读水平。
4.要充分发挥学生学习的积极性和主动性。一是课堂上要引导学生处于积极主动的思维状态，二是课外学生能主动读书，养成勤记笔记、积累好词好句的习惯。
5.促进中等生，生成优秀生，抓好后进生转化，一切重在平时。
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