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执笔：溧阳市社渚中心小学六年级数学组

一、对试题的认识与反馈
1.本套试题既考查了学生对基础知识的掌握情况，考查了常见解决问题的策略方法，同时也加强了学生计算能力，辨析能力，画图能力，提取信息的能力及对知识的灵活应用能力、解决问题能力的考查。

2.本套试题难易适中，符合当前新课标的难易比例，既注重了对学生掌握书本知识情况的考查，同时又兼顾了对学生能力的考查，既能反映出学生对小学阶段数学知识的掌握情况的真实性，又能体现出学生的数学素养程度的高低，非常符合当前素质教育的要求。

3.本套试题与社会生活紧密联系，注重了数学与生活、社会发展的关系，突出了知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观，体现了新课程理念，把考查学生对知识的迁移应用能力、科学探究能力、创新思维能力放在了突出位置，与新课标进行了很好的接轨。
4.试题质量评价

（1）从试题整体看，题型全面，难度比例适宜，知识覆盖较全面，质量较高，同时明确了今后教学方向，具有较强的导向性。

（2）注重了四基，降低了重心，突出了计算、信息处理。问题解决等能力考查。

（3）加强了数学与生活、社会的联系，体现了数学的价值。

（4）信息量大而新，注重了信息处理和知识迁移应用能力的考查。

（5）突出了探究能力，关注过程，突出了方法。

二、学生典型错误分析
（一）填空题
     填空题较全面的考核了教学内容，基础知识比重较大。难易适中，考查的知识面比较广，既考查了学生对基础知识把握的程度，又考查了学生的实际应用、计算、思维以及解决问题的能力。让学生的思维很好的调动起来。

     填空的第1至5题都是我们平时反复练习过的基本题，相信学生应该做的比较好，失分应该不会太多。从第6题开始题目开始难度有所增加。比如第6题的第2小题，学生会忽视“不挂重物时弹簧长8厘米”，从而导致错误，还有部分学生即使看到这个条件由于对题意的不理解也会导致错误。孩子对弹簧这个物体就不知道，不认识。第7题第1空是求一共的重量，部分学生第2空也去求一共的重量。第9、10两题考查了数学知识与实际生活的联系，第10题的失分会多一点。比较有新意的是第11题，考查了学生图形中观察的能力与转化的意识以及正方形和三角形的面积关系和面积求法。考查的知识面比较广，失分也比较严重。

从填空题来看学生还存在一些问题以及我们将要采取的措施：1.基础知识掌握不牢固，填空的大部分题目都考查的学生基础知识的掌握情况，但失分任然存在部分题目还比较严重。还要加强基础知识的训练。2.学生审题能力薄弱，要注重学生审题能力的培养，第9题第2空已明确了下底面不涂，但仍有人求3个面。3.数学不是一门单一的学科，.要注重多学科整合，比如弹簧秤这一科学知识运用到了数学测试中，平时也要注重其他学科与数学学科的整合。

（二）选择题

选择题涵盖了数学四大领域，既考查学生数感、量感、几何直观、数据分析等能力，又要求学生能够合理恰当地运用数学知识解决问题。第15题错误较多，学生对1吨重量的实际大小不明确，无法将与之重量相当的物体找出，缺乏一定的生活经验，无法进行常见物体量的叠加，对大数的估计有偏差。第17题考查的是乘法分配律的变式，要求学生理解乘法分配律的本质。第19题考查学生估算的方法和能力，什么时候估大，什么时候估小，要结合具体题目来看。
（三）计算题
本次计算题部分，全面考察了学生对计算题知识点的灵活掌握情况，全面考察了学生对于乘法交换律、乘法分配律、减法性质的简便运算的运算能力。
第一题直接写出结果，考的知识点比较全面，整数、分数、小数以及乘法交换律的简便运算都有考察。
用递等式计算当中的第1题，容易出错的地方，学生思维定势可能会先算加法，用691加309得到整千，再乘以26，那么这样做就出现了错误，应该先算乘法，再算加法。这里就考查了学生对于运算顺序知识点的掌握情况。第2题先算除法，除法过后，再用乘法分配律进行简便，运算律应用是在第二步。那么这一题的考察的重点在于，在计算过程中也可以运用运算律的方法。第3小题分数的递等式计算全面考察了学生对括号运用的知识点，在括号里面也可以运用减法的性质。
解方程考查了学生对于怎样求未知数的方法以及对结果检验的重要。解方程第1题，学生容易出错，出错地方可能是左右两边先乘以三，再去减去136。这里就要运用了检验，如果你检验了，你就发现得到的答案是错误的。从而重新进行解方程。第2题考察了先把百分数转化成分数进行解方程的一个过程。第3题是基本题，学生不容易出错。我们老师在以后的计算教学中要注意每一题要让学生观察题目后，灵活计算，注重检验结果。
（四）实践操作
实践操作这部分要求学生有较强解决问题的能力。《数学课程标准》指出：“动手实践、自主探索与合作交流是学习数学的重要方式”。动手操作，可以使学生获取大量的感性知识，使抽象的数学知识形象化，深化对知识的理解和掌握。因此，培养学生用动手操作解决问题的能力成了我们教学中的重要目标之一。

“实践操作”第25题，考查学生平移旋转，放大与缩小和轴对称图形的知识点，难度不大。第26题，考查学生数形结合的思想，最后一小题是一道开放题，答案有多种。但是图形和算式应该要对应起来。其实是初中的知识完全平方式，在小学阶段，是要学生通过图形来理解这个算式，并且要能说出去数与形之间的对用关系，从而理解算理。第1问比较简单，从算式的形式上就可以看出，很容易找到答案，而后面相对而言就比较困难，这是一个问题的几种水平状态。总之，学生综合运用知识的能力还有待于培养和提高。

（五）解决实际问题
    解决实际问题这部分重点考查学生的阅读能力、分析问题及解决问题的能力，此部分与实际生活联系比较紧密，很多题目的背景都是当下的实事，例如天文、疫情等。错误较多的有以下几题。第27题只列方程不计算，有同学在计算梯形面积的时候忘记除以2，或者在列方程的时候把上底加下底的和的括号漏了；第29题书店买书的问题，主要考查学生对数量关系式的理解和运用，考查学生是否能灵活解决问题，第一小问比较简单，第二小问学生忽略了少花的钱再去购买《儿童歌谣》的时候，《儿童歌谣》的单价也是打了八折的；第30题得分率不高，整个题目的背景是数学实验，其本质考查学生对体积概念的理解，对体积知识转化的运用，第一小问错误较少，大部分错误有计算圆锥体积的时候没有乘三分之一，还有题目中要求π取3，很多学生没有把π算成3，还有一些把π当成了3.14，第二小问错误比较多，多数学生计算沙与玻璃面接触的面积是原来的沙接触的，没有把倒进去的沙接触的面积算出来，他们错误地认为沙倒进去没有平铺，有些学生直接算的是增加的接触面积，还有少部分学生计算的是6个面；第31题的背景是天文，第2小问中要求把图②补充完整，很多学生在试卷上画了，但是没有在答题卡上画，第3小问没有按照括号里的要求百分号前保留一位小数。
三、与存在问题及原因
问题1：教师教学中只关注学习结果是否正确，而忽略了学生良好学习规范的养成，以及良好数学情感的培养。
陈因分析：教师在教学中过多关注分数，只在乎学生学习结果的正确与否，而不注重学生的规范良好与否，教师缺乏培养学生良好学习习惯与数学情感的意识，学生的综合素养有待提升，教师也应该有更加正确的学生观，而非分数观。
问题2：教师教学中只关注结果的学习，忽略学生学习过程的经历。
陈因分析：变式练习的“面”不够广，只关注“怎么做”的方法，不重视“为什么这么做”的道理。练习评讲时，老师说过每一步计算的依据，强调了计算的方法，没有让学生亲历知识发生发展的过程，更没有让学生在经历过程后再说一说、想一想，完成知识的内化与自主建构。学生更多的是机械的模仿与训练，对知识的掌握完全是表面化的。
问题3：教师教学中只关注问题是否解决，而忽略了解决问题的方法多样化。

陈因分析：问题解决一直是老师与学生共同追求的目标，教师的观念一直是问题解决了就好，而忽略了学生解决问题的具体方法，没有养成学生解决问题的策略意识，教学中要注意让学生尽可能多地思考解决问题的方法，多元表征，多角度思考问题。
问题4：教师教学中忽略了学生数学阅读能力的培养，没有关注到学生综合情境中解决问题能力的提升。
陈因分析：部分学生在综合情境中没有良好的数学阅读能力，没有掌握分析、综合、比较、推理、抽象、概括等思维方法，分析问题不会组合、筛选相关信息，灵活运用画图、举例等策略，对信息缺乏应有的敏感程度和运用能力，教学中要将知识学活，达到举一反三。教师在教学中也没有特意去关注学生的这些能力。
问题5：教师教学中重视数学低阶思维能力的培养，忽视了学生高阶思维的培养。
陈因分析：由于应试现实主义和考分功利主义的影响，教师在教学课堂中珍惜一分一秒，更愿意花费绝大多数时间在培养学生“记忆、理解和应用”这些低阶思维的培养，而不愿意花费宝贵的课堂时间在“分析、评价和创造”这些高阶思维的培养上，学生在思维上得不到更多的引导和发展。
四、教学改进策略：

1.树立全新教学理念，全面落实四维教学目标。

从试卷情况分析，过程教学是目前课堂教学中的一个薄弱环节，从学生答题情况看，反映出教师在教学中没有注重教学过程的充分展示。在今后的教学中，我们既要重视结果，更要重视过程，在过程的充分展示中，培养学生能力，发展学生思维。

情感态度价值观的养成与数学知识的获得是相互促进的，教学中应让学生形成积极的情感体验，使学生学习数学的过程不再是令他们望而生畏的过程。注重学生情感态度的养成，会极大地促进数学内容本身的学习，促进学生主动学习与探索。

在教学过程中教师要想方设法激发学生对数学学习的兴趣，增强他们学好数学的信心与愿望，体会数学的作用，从而学会学习，生动活泼地投入数学学习。

2.加强教法的研究、加强教研组的学习
教学方法是为了完成一定的教学任务，师生双方在教学活动中采用的手段，既包括教师教，也包括学生学。重视学生的学习能力培养，学生就会变学会为会学，变学答为学问，从而轻松、愉快地主动获取知识。一要充分利用直观教学和形象化教学，使教学有形、有情、有境。二要指导学生掌握基本的学习过程、学习策略和学习方法，培养学生良好的学习态度和习惯。三要在教学中，克服“满堂灌和一讲到底”的现象。多组织学生“动眼、动口、动手、动笔、动脑自己去思考、去讨论”。这样学生才会成为学习的主人。以达到“教是为了不教”的目的，从而提高学生的学习成效。学校教研组要加强学习，针对不同的课型，寻找开发不同的教具、学具，真真实实地为了学生的发展而考虑，做好扎扎实实的课堂教学，做好校本培训工作。
3.加强学生良好学习习惯的培养。

良好的数学学习规范，不仅仅是写字认真，还要注意题目的书写格式是否规范，教师要引导学生规范书写格式，要给学生做好示范，并在平时的练习中，时刻关注学生的规范养成。比如教学笔算，解方程等等，都需要教给学生一个正确的书写格式。学生良好的数学情感也有助于学生的数学学习。

4.重视培养学生的应用意识和实践能力。

教师在实际教学中应加强与实际生活相联系，加强实践动手操作，培养学生运用知识解决问题的能力和良好学习习惯的形成。要加强对学生观察、比较、联想、讨论、猜测、归纳等能力的培养，注意培养学生思维的灵活性，多设计一些有多余条件和开放性的问题，给学生提供更多的思考和探索空间，培养学生综合能力、创新能力和实践能力。要有意识地对学生进行收集信息、处理信息、分析问题和解决问题的方法和策略指导，培养学生良好的学习方法和习惯。

5.做好“培优补差”工作

第一，课上对两头学生的格外关注，第二，做好对优、差生的辅导工作，第三，和优、差生家长及时沟通与合作。 “培优补差”要坚持做好以下工作：坚持“补心”与“补课”相结合，与学生多沟通，消除他们的心理障碍；帮助学生形成良好的学习习惯；加强方法指导；严格要求学生，从最基础的知识抓起；根据学生差异，进行分层教学；努力使每位学生在原有基础上得到最大限度的发展。

积极参与各种教研活动，如备课上的资源共享、疑难问题的相互研究、听评课活动、辅导的分工合作等，以求相互学习、相互研究、相互促进。

6.努力实现学生整体优化，防止两极分化。

从成绩统计及试卷情况看，两极分化现象比较严重。因此，教师在教学中，要特别关注"学困生"，注意因材施教。了解他们在学习中存在的困难，要积极鼓励学生，使每个学生都有不同程度的提高，只有他们的学业成绩提高了，我们社渚中心小学数学的质量才能不断提升。



