小学阶段学业质量监测 语文 学科质量分析
溧阳市昆仑小学
一、基本信息    
参测年级： 六年级
任课教师： 周梅娟 陈萍 龚金凤 程锋 尤溧敏 郑琴 周美娟
2、 对试卷的理解分析
    2023小学语文毕业试卷由教育局统一命题，紧扣《语文新课程标准》的基本要求，本套试题充分发挥语文课程育人价值，落实"立德树人"理念，侧重考查了学生语言的理解、运用能力和学生对基本知识的综合运用技能。考试的题型多样、灵活，试卷的背景取向贴近孩子的生活实际、学习实际，符合学生的认知水平。题目难度适中，无怪题偏题，主观性强，依托教材而不拘泥于教材，彰显了新课标"情境教学和"综合实践"两大新的理念，能让学生在较为熟悉的知识体系里完成检测，也很好地检测了教师的教学效果、学生的学习效果和创新能力。
    本次语文试卷综合考察了学生各方面的能力，共分为四大版块：一、基础知识（20%）二、语言积累与运用（20%）三、阅读与感悟（30%）四、习作与表达（30%）试题知识点覆盖面广，题型灵活多样，试卷贴近学生生活。在紧扣课本的基础上，既注重了基础知识又加大了对学生实际运用能力的考察，与新课程理念紧密联系。
三、学生答题情况分析和教学改进建议
（一）基础知识
第1题考察学生对课本二会字读音的理解，一般的学生都能找出A选项是对的，选项B中的“焖”读mèn,，选项中的“锲而不舍”读“qiè”，C选项中的“蛮”读“mán”“涔”读“cén”，D“晷”读“guǐ”。如学生不细致的话，容易会选错。
第2题考察学生对词语书写的正确掌握。这些词都是课文中的词语，所以在平时教学中我们就应该带动学生扎实掌握这些字词基础。A选项中的“莓”应为“霉”B选项中的“竣”应为“峻”，D选项中的“意”应为“义”。
第3题考察学生对成语在句子中的正确运用。学生通读下来，会发现C选项中有明显的错误，“过犹不及”是两种情况，很明显不符合这里的语境。
第4题考察学生修辞手法的掌握情况。C选项为比喻句，其他三项为夸张句。这题大部分学生能掌握。
第5题考查学生对课外诗句的理解和掌握情况。C选项为春季，从诗的后两句更容易了解，其他三项为夏季。这题个人认为大部分学生能掌握。
第6题是考察学生对句子内部逻辑关系的理解。一般写作，起兴的手法，由物写到人，再一 一对应，故正确的应选D。
第7题对句子说法不正确的一项，考察学对生课文、名著、语文园地等内容的理解。仔细辨别应选D。
（二）语言积累运用
第8题是句子练习。考查句子的运用和转换：改病句、转述句、缩句、双重否定句、仿句。大部分学生能掌握句子练习的技巧。病句修改、转述句、缩句，答题情况较好。错误第1题去掉“尽量”。第2题个别学生“你”没有改。第3题错的较少，个别有“赋予”。第4题扣分较松，约一成学生达到标准答案。第5题句式基本能答对，但前后句无逻辑关系。教学建议：1.语文园地“字词段”运用教学要扎实。2.总复习时，典型句式练习要加强。3.仿句的练习需要平时阅读的积累，对着句式常常训练。
第9题将下列句子补充完整。考察学生课内外的古诗词的积累能力。学生能熟练地背诵并默写出来，大多数学生能熟练掌握课内外诗句，能准备背诵并默写。典型错误：“茅檐长扫”的“长”，学生误写成“常”。“为有源头活水来”的“为”，有学生写成“未”“唯”。“蔷薇”误写成“墙微”。写成错别字的主要原因在于学生没有在理解的基础上记忆。在古诗教学中，应在重点字、词、诗句的理解基础上，让学生背诵记忆，达到准确无误的效果。对易错的字老师要反复强调，加强学生的记忆。
第10题考查的是课文默写和在模仿中学习语言运用的能力，积累句子的能力。大多数学生对课文较熟悉，课内默写和仿写都能做到全对。平时与课文内容相关的语言积累也做到融会贯通。错误有：1.“轻轻悄悄地”的“地”默写错误，“凝然的双眼”中“的”默写错误。2.“便从凝然的”前面加了“他”。3.珍惜时间的名言填了“长将有日思无日”，勤俭节约和珍惜时间的概念混淆，珍惜时间的名言填了其他课外积累。4.其他添字漏字现象，没有检查的习惯。教学建议：1.在教学中加强学困生的背诵训练。2.对于课内课外的句子积累要在理解的基础上进行。3.培养学生养成检查的好习惯
第11题课文内容填空。考查课文内背诵默写能力，在情境中具体运用的能力及语言运用能力、课外积累能力。
第12题名言警句填空。考查名言警句的背诵默写能力，根据提示语境灵活运用的能力，名言警句的积累能力。学生的名言警句背诵及默写扎实，第一空与第三空的理解填写正确率比较高。典型错误：第一项中“莫道君行早的”“道”写成了“到”。极少数学生理解错误，写“成机不可失，失不再来”。教学建议：1.在指导学生背诵的时候，应注重名言警句的理解与运用，与生活相联系，多列举，帮助记忆与运用。2.指导学生审题时要读透题目意思，读全题目再下笔。
第13题根据情境填写合适的成语。既考察了学生的成语积累量，也考察了学生在语境中灵活运用成语的能力，会对句子中的关键信息和语境进行分析，选择合适的成语进行填空。部分学生对人工智能发展真快的成语，能读懂题意，抓住句中发展真快，写了“日新月异、瞬息万变、天翻地覆”等等成语，大家纷纷表达自己的意见，学生能结合语境填写“各抒己见、众说纷纭、针锋相对、唇枪舌剑”等成语，人工智能与我们的关系，学生能合理分析，选择“密不可分，息息相关”等词语。但对发展之快的成语，有很多学生审题不清，误认为是关于时间之快，写成了“光阴似箭，日月如梭|，表达自己的意见的成语，学生对成语掌握不牢，错误写的比较多，把“针锋相对”写成了“争锋相对”，“唇枪舌剑”写成了“唇枪舌箭”，“众说纷纭”写成了“众说纷云”，人工智能与我们的关系，学生写的有些不是成语，有些字不会写。教学建议：1.加强阅读，积累知识。2.学会分析语境，让学生对剧中关键信息进行提炼，灵活的运用成语。3.加强书写，提高正确率，部分学生会说不会写。
（三）阅读与感悟
（1）课内阅读《表里的生物》
第14题概括文章的主要内容。考察学生语言概括能力，准确把握短文的主要内容的能力，能准确把握事情的起因、经过与结果，将这件事有条理的写下来。有的同学答题时语言不够精炼，有的同学概括时不完整，不能将事情的经过或结果用简练的语言概括。还有个别同学答题时分几点来写，如一写了什么？二写了什么？这个主要还是不明白概括文章内容的方法是什么，还需要教师在日常的教学中教给孩子概括主要内容的方法。在平时课堂教学中，教师要注重对学生概括能力的训练，比如概括内容时，要找准谁干了什么，怎样去做，这结果怎样，力求完整。再如，概括内容时如何抓住主干？用简洁的语言概括。可以按照年级的不同，有目的的从句、段、篇的概括训练入手。
第15题第1.考查有关心情的词语概括、积累能力。2.考查从文中找寻相关词语的能力，及概括段落大意的能力。一共3个空，前2个心情词“痛苦”和“高兴”分别可以从文中找到，正确率较高。心情变化词的最后一空正确率极低，答案为"恐惧”，大多数学生写疑问或是疑惑，可能从13、15自然段词句中得来，但心情词应抓住“丑恶而恐怖”去概括出“恐惧”，或是文中词”唯恐”“吓了一跳”中得出答案。教师课堂应重视梳理，例如心情变化过程，心理变化过程等,帮助学生概括。教师课堂还应抓住细节，更细致地落实字词句的赏析，帮助学生概括梳理。
第16题简答题。考察学生从文本中体悟到人物品质并概括人物品质的能力。本题是四个答案中写对两个就得满分，所以绝大多数学生都能够根据文本概括人物的品质，尤其是“好奇心强”这一人物的品质，概括的准确率比较高。学生对人物品质有所感悟，但是概括的语言不够精炼，与标准答案有出入。很多同学把天真、可爱、活泼等词语作为人物特别品质体现，没有将针对文本人物的特有品质与其一般品质区分开来。错别字、观察、思考等出现的频次较多。在教学中，教师要立足于文本，给予学生明确的人物品质，可以给出准确的词语，帮助学生学会区分一般品质与特有品质，明确所要表达的重要内容的词语的书写需要过关。在练习评讲中提醒学生答题的规范性与答题的完整性。
第17题考察学生在阅读中分析人物描写手法的能力。大部分同学能答出描写方法，但不能结合阅读内容写出具体内容。
第18题结合文章谈句子理解，举例说自己的经历。主要考查学生联系上下文理解句子的能力、分析能力、联系生活的语言表达能力。第一题对句子的理解，学生能理解出一层含义“长大了，明白了真相才不说”。学生举例大部分符合生活实际，对未知事物信以为真，体现童真童趣。但是大部分同学审题答题马虎，两个问题直答一个，特别是前一个，有很多同学漏答，只举例，也有答题顺序混乱，先举例再答第一个理解。这说明学生审题能力有所欠缺，没有进行答题的规范训练。教学建议：教会学生审题方法。明了有几个问题就要答几个。回答时要表达清晰完整，如回答对，不要只答明白，而要说清明白了什么。在教学中教师要引导学生多积累生活经验，同时老师也要对课后习题的答题要点深入钻研，踩点得分。
（2） 课外阅读——非连续性文本阅读。
第19题给新闻报道拟标题。考查提取文章关键信息，给文章起标题的能力。学生能从第一小节中提取到关键信息，了解材料主要写的是什么内容，但错误也很多。例如：错误一：直接写”白鹤滩发电站”。选文的题材是新闻报道，与平时练习的给文章标题有所不同，新闻报道的标题后，要精简概括出新闻的内容。错误二：“白鹤滩水电站投产发电，这标志着世界最大的清洁能源走廊全面建成。”错误原因是标题应简练，而不是一句冗长的话。个人觉得本题有超纲之嫌，毕竟在五、六年级教材中没有出现过新闻的题材，学生不知道新闻标题的特点，答题错误率会比较高。这也告诉我们在日常教学中应帮助学生总结不同题材，包括：新闻、说明文、记叙文、小说、散文等起标题的方法。
第20题概括意思，部分学生不能掌握对文段中心句的寻找，对前半部分内容的理解不清晰，还有一部分同学对中心句的名词“新能源产业”会进行调换写了“新能源汽车”、“新能源技术”等词，从而改变中心句的本意，得分率降低。学生一定要在理解课文内容的基础上进行答题，通过辨析会发现B选项是错的。
第21题:“划线句子，在介绍水电站时用了什么说明方法？有什么好处？”，这道题目部分同学对于常见的说明方法不熟悉，和“修辞手法”张冠李戴，混为一谈。错别字比较多，如“列数字”写成“例数字”，“作比较”写成“做比较”。谈及说明方法有何好处，没有联系文章具体情境，只有空洞的套话。
第22题审题不清，题中需要理解“远远”“一些”两个词，相当一部分学生只去理解一个词。1.不能把意思表达清楚，如“远远”很多学生就写“远远”表示很远，遥远。2.让学生从人物描写的角度说说句子的好处在哪里，很多学生将人物描写和修辞手法混淆，人物关系没有理清，课文没有完全读懂，要把方法和作用相结合来教学，准确把握住题目的正确解答的方法。
第23题，下列对三则材料的分析错误的一项，考查学生对材料的理解能力，细心一点应不难。
第24题审题不清，选取课文材料以外的事例。1.内容重复，例如“白鹤滩水电站综合技术难度最高”“白鹤滩水电站工程的建造等”只能定为一个事例，不全面。2.偏离观点，多次出现“我国电力技术不如其他国家”等错误。3.语言不够精炼。
（4） 习作与表达
第25题作文难度不大，题材雷同较多，缺乏新意，原因可能是课堂中此类范文强调过多。习作内容编造较明显，缺乏真情实感，内容空洞，虽没偏题，但重点事件不突出，细节描写不到位。
以后我们在进行作文教学的时候要加强以下几点：1.加强文字书写训练。2.基础字词要加强。3.教会学生认真审题4.平时注重好词好句的积累。5.围绕中心句组织训练。
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