 溧阳市马垫小学语文毕业考试质量分析(2023年6月）
一、对试卷的理解与分析
本次小学语文毕业试卷试题以教材为载体，立足基础、适当增加难度、体现出灵活性、综合性。试卷难易适中，覆盖面广，侧重考查小学阶段应掌握的基础知识和必须具备的基本能力。如字的音形义、成语的理解与灵活运用、重点课文段落及古诗的背诵、句子转换运用与修改、以及学生阅读理解能力同时注重培养学生的语文素养，如非连续性文本提取和概括能力的考查。此次习作贴近学生日常的生活学习，选材范围广，只要具备基本的习作能力和一定的生活积累，应该是有话可说，有情可抒的。
二、学生答题情况分析
第8题句子练习中大多数学生能掌握句子练习的技巧，少数学生存在以下错误：修改病句去掉“尽量”，没有找出“避免”与“不”的双重否定关系;直述句改为转述句引号内的人称“你”没有改；仿写句式基本答对，但有些学生表述句子前后无逻辑关系。
第9题把诗句补充完整，大多数学生能正确填空，少数学生有个别错别字：如“长”写成“常”，“为有源头活水来”的“为”写成“未”或“惟”，写错别字的原因在于少数学生在背诵时没有在理解的基础上记忆。
第10题课文背诵默写得分率较高，大多数学生默写与仿写都能答对，少数学生存在错别字现象如：轻轻悄悄后的“地”凝然的双眼的“的”对于“的地得”三个字的用法混淆不清，珍惜时间的名言填成勤俭节约的名言“常将有日思无日”，极个别学生添字漏字，写完没有读一读检查的习惯。

第11题文言文背诵复习扎实 ，绝大多数学生正确率高，错别字以“惟为缴援”“专心致志”的“致志”书写错误较多，后一个人的学习态度只能写出一个，学生课外积累不够，平时缺乏同类意思的成语拓展以及重点字词正确写法的强调。
第12题名言警句填空，第一空和第三空学生得分率较高，少数学生把“莫道君行早”中的“道”写成“到”，还有少数学生理解成“要抓住机会”的警句；第三空中的上半句和下半句少数学生写反，“苟”写成“荀”；多数重点失分在第二空，题目要求是“多读书，多实践”，一部分学生只符合第一个要求“多读书”写成“读书须用意，一字值千金”，另一部分学生符合第二个要求“多实践”写成了“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。”；两种情况都忽视了“读书与实践”两者同时满足，平时教学要在理解句意的基础上进行背诵，同时指导学生先审清题意再答题。
第13题成语情景填空，“人工智能发展真快”的成语，部分学生能读懂题意，部分学生却理解成了“时间真快”写成了“光阴似箭 日月如梭”；“表达自己的意见”的一部分能结合语境写，一部分学生积累不够，错别字集中在“针锋相对”写成了“争锋相对”。“唇枪舌剑”写成“唇枪舌箭”，“众说纷纭”写成“众说纷云”；“人工智能与我们的联系”，有些学生写的不是成语，有的字不会写，有的字写错。
第14题概括文章的主要内容，部分学生能准确把握事情的起因，经过与结果，能够完整表达。少数学生表达时语言不够精炼或者不够完整；有个别学生答题时没有学会概括主要内容的方法，分为几点来写。
第15题填写文中我的心情变化前两个心情词可以从文中找到，正确率较高，第三空大多数写成疑问或者疑惑，没有抓住文中短语“丑恶而恐怖”来概括，正确率较低。
第16题联系全文说说文中的“我”是个怎样的孩子。绝大多数学生都能根据文本概括出人物形象，尤其是“好奇心”概括的正确率高，部分学生只写到“天真可爱、活泼”“观察、思考”写错字的次数较多。
第17题描写人物的方法及简要说明，描写方法多数学生能答出一两个，部分学生答不全，在联系课文分析时表达效果不够具体，部分学生没有品析出人物品质。
第18题联系文章谈谈句子理解，举例说自己的经历。句子理解出一层含义“长大了，明白真相才不说”举例大部分符合生活实际，对未知事物信以为真，体现童真童趣。部分学生审题不规范，只回答了其中一个，只举例，应该多强调学生答题规范。
第19题给新闻报道拟标题考查概括和提取文章关键信息的能力，主要错误集中这两处：部分学生把标题简单拟定成“白鹤滩发电站”这与平时训练的拟定文章标题有所不同，需要把具体事件写出来；还有部分学生回答又过于冗长，不符合新闻标题简练的要求。
第20题概括材料二的主要内容，部分学生不能掌握文段中心句，对前段部分内容的理解不清晰；部分学生对中心句的名词“新能源产业”进行调换，写成“新能源汽车”或“新能源技术”等词，改变了句子本义，得分率降低。
第21题写出材料一中划线句子用的说明方法并分析好处，部分学生能准确判断列数据和作比较，抓住关键意思来答题。部分学生把说明方法与修辞手法混淆不清，错别字较多如把“列”写成“例”，把“作”写成“做”；表达说明方法的好处时没有联系文章具体语境，只有空洞的套话。
第22题划线句子中的词“远远”“一些”能否去掉，写清原因。部分学生只写了对其中一个词语的理解，少数学生不能把意思表达清楚，部分孩子写得不够全面。
第23题选择题根据材料进行分析，绝大多数学生都能选对。
第24题概括事例多数学生能够抓住材料中的事例来写，部分学生选取的事例内容重复，只能归为一例，不够全面，少数学生偏离观点，多次出现“我国电力技术不如其他国家”等错误。
第25题作文 题材广泛，主题明确，偏题情况较少，主题贴近生活，学生有事可写，有情可抒。不过文章内容类似情况较多，其次有编造事件，情感表达不真实，略显空洞，叙事过程详略不当，重点事件不突出，细节描写不到位。学生观察生活，感悟生活的能力有待提高以及积累的素材不够。
三、教学改进建议
通过此次毕业考试试卷分析，不难发现做题不是唯一，切记不能题海战，日常教学中的重点应该落实在培养学生语文素养上，训练学生思维及表达，课外阅读也尤为重要，对学生的积累有很大帮助。
对于基础题，要切实加强基本功的训练，使学生在小学低年级起步阶段把该掌握的字、词、句的基础知识不仅让学生扎实掌握，还应在学生学习过程中习得方法，学会学习，以便能触类旁通，举一反三，形成基本的技能技巧。经典诗句要背诵但不要死记硬背。平时教学古诗，要注重句意字义的理解，这样就能避免写错别字。经典课文最初读课文要准确，名言警句的意思要理解记忆并能灵活运用，教学时要注重创设情景填空，平时默写中的错误要及时反馈要注重学生成语的积累及理解。
对于阅读题，首先要提高学生的阅读能力必须立足课堂，立足课本，精读课的教学，要根据教材特点指点学习方法；略读课的教学，要更放手，让学生运用精读课学到的方法自主学习。要培养学生的基本阅读能力，一是整体把握课文思想内容的能力，二是体会重视词句含义的能力，三是体会课文的表达方法，四是自己提问题自己回答问题的能力。其次要重视审题方法，要加强对方法的提炼，答题的格式要规范，常见的写法要告诉学生，要在平时的教学中渗透，要教会学生文中作者的写作方法，课堂中加强联系文本理解，不仅要会说，更要落实写。日常教学要教给方法，平时要培养学生的理解能力，对于非连续性文本中提取和概括信息的能力也要多加强训练。
作文教学是今后长期努力抓的工作。平时教学中要加大写作能力及写作兴趣的培养，教会他们观察生活，体验生活，创设写作氛围，提供写作素材。针对个别学生表达方式单一，相似的问题，鼓励学生进行个性化的表达，写出真情实感。平时还要多练习审题。作文书写要规范、整齐。鼓励学生形成良好的阅读习惯，积累好词好句，关注书写，字写端正，少些错别字。加强作文的审题练习，力求多练习，把生活中细小的事记录下来，自然流露真情实感。
